



СЕРДАЛО

СВЕТ

+12



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арардувл 1923 шера 1 май денз

№ 147-148 (11682-683), шоатта, 24 сентябрь, 2016 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

суббота, 24 сентября 2016 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

Стратегия успеха: выход на уровень самообеспечения

Глава Ингушетии дал высокую оценку организации и проведению форума «AgriЮг-2016» в Ставрополе. Он считает, что подобные мероприятия способствуют привлечению инвестиций в агропромышленный комплекс и социально-экономическому развитию регионов.

«Продовольственная безопасность, наряду с привлечением инвестиций, развитием туризма и повышением социальной защиты населения, является очень актуальным направлением работы органов власти. Регион, где большая часть продуктов питания до недавнего времени завозилась из других субъектов страны, на данный момент уверенно выходит на уровень самообеспечения», - сказал Глава Ингушетии.

Юнус-Бек Евкуров сообщил участникам форума о мерах, принятых в регионе в целях снижения зависимости от импортируемых продуктов питания. В качестве примера он рассказал подробнее о молочно-мясном комплексе на 800 голов мощностью 7,5 тыс. тонн молока и молочных продуктов, заводе по переработке молока мощностью 20 тонн в сутки и выпуском молочной продукции 9 наименований, консервном заводе «Инг-Агро» мощностью 14 млн усл. банок в год.

Глава республики отметил и инвестиционный проект ООО «Сад - Гигант Ингушетия» по закладке яблоневых садов интенсивного типа на площади 1000 га. «В настоящее время уже реализован первый этап проекта (площадь закладки составляет 363 га), что позволило помимо реализации продукции в республике, обеспечить поставку яблок в Московскую область и г. Москву. К 2020 году яблоневые сады Ингушетии станут одним из крупнейших центров садоводства в СКФО. Кроме того, в 2016 г. на предприятии заложены плодотворные на площади 23 га и начато строительство оптово-распределительного центра с мощностями



единовременного хранения 50 тыс. тонн», - уточнил Юнус-Бек Евкуров. Вместе с тем, руководитель Ингушетии считает, что на Северном Кавказе необходимо создавать межрегиональные агрохолдинги с

целью разработки совместных сельскохозяйственных проектов. Второй международный инвестиционный форум «AgriЮг-2016» проходит в Ставропольском крае. Крупнейшая в России площадка,

предназначенная для диалога между представителями АПК, позволит наладить связи, найти партнеров и обсудить актуальные на сегодня вопросы данного направления экономики.

В рамках мероприятия 22-23 сентября представлены проекты в сфере молочного и тепличного бизнеса, животноводства, птицеводства, садоводства и т. д.

В. Путин: «Легитимность выборов – важный индикатор развития избирательной системы страны»

Участники выборов, наблюдатели, российское общество признали итоги Единого дня голосования легитимными, отметил глава государства.

Президент РФ Владимир Путин в пятницу, 23 сентября, на встрече с председателем ЦИК Эллой Памфиловой и членами Центральной избирательной комиссии оценил прошедшие 18 сентября выборы как легитимные. Глава государства отметил, что это является важным индикатором развития избирательной системы страны. Путин отметил, что условия для проведения честных выборов смог обеспечить Центризбирком, передает РИА Новости.

«ЦИК РФ достойно справился с прошедшими выборами, обеспечил честное и конкурентное их проведение», - сказал Президент РФ.

Путин поблагодарил членов ЦИК за напряженную работу в ходе завершившейся избирательной кампании. «Хочу всех вас поблагодарить за проделанную работу, за ту огромную напряженную работу в ходе завершившейся избирательной кампании в парламент. Вы достойно справились со своей задачей и обеспечили условия для чистой конкурентной борьбы всех политических партий, чтобы граждане нашей страны могли выразить свою волю», - сказал глава государства.

«Итоги признаны легитимным подавляющим большинством и участников, и наблюдателей, а самое главное - российским обществом. А это, безусловно, является самым важным индикатором

того, что наша избирательная система развивается и развивается в правильном направлении», - подчеркнул Путин.

Он подчеркнул, что весомый вклад в обеспечение прозрачности выборов носят и наблюдатели, не менее важна и созданная система видеонаблюдения на избирательных участках. «Безусловно, эту практику нужно продолжать», - заключил Путин.

Глава государства заявил, что жалобы, поступившие в рамках избирательной кампании, будут обязательно изучены, а возникшие в ходе выборов озабоченности учтены.

«ЦИК взял под контроль проведение всех предусмотренных законом процедур, оперативно реагировал на поступающие жалобы. Хочу вас заверить, что, со своей стороны, буду делать все для того, чтобы те озабоченности, которые возникли у наблюдателей, у вас, чтобы они были учтены и были соответствующим образом проверены», - сказал глава государства.

Путин заметил, что ответственность за нарушение закона касается руководителей любого ранга, это относится и к выборам, и если глава региона или любой руководитель нарушает закон, он должен понести наказание вне зависимости от политических симпатий.

«Что касается моего

отношения к коллегам из регионов. Вы наверняка все видели, я сейчас буду говорить не про предвыборные и выборные дела, как я отношусь к тем, кто нарушает закон. Вне зависимости от того, каких политических взглядов человек придерживается и как он позиционирует себя в политической сфере. Если человек нарушает закон, он должен за это отвечать, нести ответственность. Это касается и поведения руководителей любого уровня и ранга в сфере экономики, в социальной сфере, политической сфере. Здесь все должно быть поставлено в равных условиях. Так мы будем относиться и к той сфере деятельности, которой вы занимаетесь», - заверил Президент РФ, обращаясь к главе ЦИК РФ.

Глава государства также особо обратил внимание на то, что работа самой Центральной избирательной комиссии не должна быть политизирована. «Она (работа) должна быть технической и выстроена исключительно в рамках действующего закона. И все требования должны быть направлены ко всем участникам этого процесса не по каким-то критериям, связанным с политическими симпатиями, а связанными только с одним: с исполнением закона РФ о выборах и со всем, что с этим связано», - сказал Президент.

Безопасный путь

В Магасе под председательством Юнус-Бека Евкурова состоялось очередное заседание постоянно действующего Координационного совещания по обеспечению правопорядка в республике. Были заслушаны два доклада о дополнительных мерах по обеспечению безопасности дорожного движения и безопасности на транспорте.

Выступивший первым по данному вопросу заместитель начальника УГИБДД МВД по РИ Магомед Бузуртанов доложил участникам заседания, что за 8 месяцев 2016 года на территории Ингушетии совершено 111 ДТП, в результате которых 55 человек погибли и 178 получили травмы. В сравнении с аналогичным периодом 2015 года количество ДТП произошло снизилось на 8,3%, число погибших увеличилось на 8,3%, а количество раненых снизилось на 14%.

Анализ этих ДТП показывает, что отчетный период ДТП по вине водителей транспортных средств, осуществляющих пассажирские перевозки, не зарегистрировано. Но, вместе с тем, состояние безопасности на транспорте в целом по республике вызывает обеспокоенность. Связано это,

по мнению М.Бузуртанова, прежде всего, с нарушением законодательства работодателями сторонних организаций, осуществляющих пассажирские перевозки. Вследствие чего уровень угрозы возникновения чрезвычайных происшествий на общественном транспорте остается высоким. Связано это в основном с отсутствием предрейсовой проверки технического состояния пассажирского транспорта, проверки здоровья водителей, материально-технической базы для проведения обязательных процедур и другим. Кроме того, к перевозке пассажиров допускается транспорт, переоборудованный в нарушение установленных норм и правил. Водители часто самостоятельно выбирают маршруты следования, при этом посадка и высадка пассажиров происходит в

необорудованных местах. В свою очередь, заместитель начальника МТУ Ространснадзора по СКФО Исса Гиреев доложил, что ими аттестовано по безопасности дорожного движения исполнителей руководителей и специалистов – 27 чел. Проверено 216 водителей автотранспортных средств на обладание теоретическими знаниями и практическим опытом, необходимым для безопасной перевозки опасных грузов автомобильным транспортом, из которых 83 водителям отказано в выдаче допуска на осуществление перевозок опасных грузов.

За указанный период ДТП с участием лицензируемых автотранспортных средств не зарегистрировано. Глава Ингушетии обратил внимание представителей ГИБДД на необходимость делать основной упор на профилактические мероприятия по предупреждению ДТП. На заседании также обсуждали вопрос, связанный с расследованием уголовных дел по резонансным преступлениям. Речь, в частности, шла о покушении на имама Насыр-Кортской мечети Хамзата Чумакова, совершенного в марте 2016 года. Проводится комплекс всех необходимых следственных действий, оперативно-розыскных и оперативно-технических мероприятий, направленных на установление лиц, причастных к совершению данного преступления. В настоящее время предварительное расследование по уголовному делу продолжается.

Пресс-служба Главы и Правительства РИ

Как с пользой ликвидировать отходы

Председатель Правительства Республики Ингушетия Абубакар Мальсагов провел совещание с представителями муниципальных образований и ЖКХ, на тему формирования и запуска территориальной схемы обращения с отходами, в том числе с твердыми коммунальными отходами на территории Республики Ингушетия, сообщает пресс-служба Главы и Правительства РИ.

Докладчиком выступил председатель Комитета РИ по экологии и природным ресурсам Магомед Бапхоев.

Комитетом РИ по экологии и природным ресурсам проведена работа по подготовке технического задания, определяющего все необходимые задачи и цели для разработки территориальной

схемы по обращению с отходами. В республику привлечены разработчики и проектировщики, специализирующиеся в данной области, которые также присутствовали на совещании.

Директор управления информационных систем и технологий «DATUM GROUP» Роман Мацегоров заявил, что

уже начата предварительная работа по разработке территориальной схемы обращения с отходами. Глава правительства дал ряд указаний собравшимся, и установил выполнение их в кратчайшие сроки.

Развитие науки и инноваций

Заместитель Председателя Правительства РИ Игорь Храновский принял участие в работе Всемирной конференции Международной ассоциации технопарков и зон инновационного развития (IASP), которая стала самой крупной за все время ее проведения. В работе конференции принял участие Председатель Правительства Российской Федерации Дмитрий Медведев, а также заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Аркадий Дворкович, министр связи и массовых коммуникаций Российской Федерации Николай Никифоров.

На конференции было зарегистрировано более 1600 участников, большая часть из которых представляла страны зарубежья. IASP - крупнейшая международная ассоциация технопарков и зон инновационного развития, объединяющая профессионалов в области управления технопарками, бизнес-инкубаторами и институтами поддержки развития науки и инноваций. Ассоциация способствует развитию

и повышению эффективности ее членов, которые оказывают положительное влияние на конкурентоспособность компаний и предпринимателей в своих городах и регионах, а также способствуют общему экономическому росту посредством развития инноваций и подъема духа предпринимательства. Ассоциация IASP - это международная неправительственная организация, которая имеет специальный

консультативный статус при Экономическом и Социальном советах ООН. Напомним, что в 2014 году Инновационный центр «Сколково» совместно с Научным парком МГУ и Технопарком «Строгино», при активной поддержке Правительства Москвы, выиграли заявку на право проведения Всемирной конференции IASP в 2016 году в столице России.

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции:
+7 (8734) 55-11-57

В РФ завершили работы по созданию электронной системы, которая позволяет зондировать Землю дистанционно. В полностью штатный режим она будет приведена в текущем году. Система уже успешно прошла официальные испытания государственной комиссии. Специалисты Роскосмоса подтвердили: разрешено массовое производство компонентов СДЗ3. Новинка будет объединять данные со всех тринадцати наземных центров ДЗЗ, расположенных на территории РФ. С использованием новой технологии стало возможным получение более четких снимков планеты и расширенной информации. СДЗ3 будет управлять семью находящимися на орбите спутниками, и сейчас последние испытания проходит система в связи с ними. Специалисты полагают: благодаря внедрению СДЗ3 позиции России на рынке мировых геоанных значительно усилятся.

Единый телефон службы спасения «112»

Погода в Ингушетии
24 сентября 2016 г. +12 °С, дождь
25 сентября 2016 г. +18 °С, ясно

Курс валют
USD ЦБ – 63,79
EUR ЦБ – 71,67

Что важно знать об основном виде пенсии в России

ГЛАВНОЕ О СТРАХОВОЙ ПЕНСИИ

Пенсионные баллы

Страховая пенсия формируется в индивидуальных пенсионных коэффициентах (баллах). Пенсионные баллы начисляются за каждый год трудовой деятельности. Их количество зависит от размера официальной зарплаты. За 2016 год можно получить до 7,83 балла. Стоимость пенсионного балла с февраля составляет **74,27 рубля**.

Фиксированная выплата

Выплачивается вместе со страховой пенсией. С февраля 2016 года составляет **4 558,93 рубля** в месяц.

Индексация пенсии

Страховая пенсия ежегодно индексируется. Неработающим пенсионерам страховая пенсия с 2016 года выплачивается с учетом индексации. Работающим пенсионерам – в прежнем размере.

8-800-775-5445 (по всей России)

ПЕНСИОННЫЙ ФОНД РОССИИ

Узнайте о своей пенсии в личном кабинете на сайте

WWW.PFRF.RU

ОТ ЧЕГО ЗАВИСИТ РАЗМЕР СТРАХОВОЙ ПЕНСИИ

Стаж

Страховой стаж начисляется за время официального трудоустройства и социально значимых периодов жизни: уход за детьми и пожилыми людьми, инвалидами, служба в армии по призыву. К 2025 году минимальный стаж, необходимый для назначения страховой пенсии по старости, составит 15 лет, минимально необходимо количество пенсионных баллов составит 30 баллов.

Белая зарплата

Страховая пенсия формируется только с официальной зарплаты, чем она выше, тем больше пенсионных баллов формируется за год.

Возраст выхода на пенсию

Размер страховой пенсии по старости можно увеличить, если обратиться за ней позже возникновения права на страховую пенсию по старости.



Единоновременная выплата

Все работающие и неработающие пенсионеры, которым пенсию выплачивает Пенсионный фонд России, вместе с пенсией за январь 2017 года получают единовременную выплату в размере



5 000 рублей

на правах рекламы

Ресурсы социального партнёрства

21 сентября в актовом зале школы № 1 г. Назрани состоялась 6-я отчетно-выборная конференция Объединения организаций профсоюзов Республики Ингушетия. На конференции присутствовали члены советов профобъединения, контрольная комиссия, неизбранные делегаты конференции, руководители подведомственных учреждений и организации, ветераны профсоюзных движений, члены молодежного совета профобъединения. В работе конференции приняли участие: заместитель председателя Федерации независимых профсоюзов РФ Келехсаева Галина Борисовна, заместитель министра труда и занятости РИ Яндиев Асхаб, замминистра здравоохранения РИ Льянова Зарема, замглавы Городского совета народных депутатов г. Назрани Богатырев Юсуп Даудович, руководитель НТК «Ингушетия» Агасиев Курайш Олегович, зам. руководителя Администрации Главы РИ Костоев Юсуп Баширович, председатель Общественной палаты РИ Дзиегов Мовлат – Гирей Османович, СМИ и другие.

Совет Объединения организаций профсоюзов отчитался о проделанной работе за период с 2011 по 2016 гг. Были поставлены задачи и определены приоритеты в работе профсоюзов на последующие годы.

Заслушав и обсудив отчетный доклад о деятельности Совета Объединения организаций профсоюзов РИ за период с 2011 по 2016 гг. 6-ая отчетно-выборная конференция ООП РИ отметила, что в течение отчетного периода работа Объединения организаций профсоюзов РИ была направлена на выполнение ключевых задач профсоюзов по достижению достойного труда, достойной жизни и социальной справедливости для трудящихся. Объединение организаций профсоюзов РИ как самая массовая общественная организация в республике участвовала во всех официальных республиканских акциях и мероприятиях, направленных на укрепление социального единства граждан. Действия ООП РИ, ее членских организаций, в минувший период были направлены на защиту трудовых прав и социально-экономических интересов работников с использованием всех возможностей, представленных законодательством. Чтобы максимально сохранить рабочие места, покупательную способность заработной платы, достигнутый уровень трудовых и социальных гарантий в коллективных договорах и соглашениях, поддержать тех, кто оказался в сложной жизненной ситуации.

Основным инструментом в работе Профобъединения является система социального партнерства. Члены профсоюзной стороны республиканской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений принимали активное участие в ее работе, коллегиях, комиссиях, общественных советах, созданных при республиканских органах законодательной и исполнительной власти. Активизировано действие комиссий по регулированию социально-трудовых вопросов.

Сегодня в республике действуют более 15 соглашений разных уровней, растет количество заключенных коллективных договоров в первичных профсоюзных организациях, реализация которых способствует решению задач в области социального развития и повышения уровня защищенности.

Целенаправленно проводилась работа по включению в

бюджеты республики и муниципальных образований, обязательств по повышению заработной платы работников, оказанию мер социальной поддержки отдельным категориям граждан, исполнению майских Указов Президента РФ, финансирования мероприятий по охране труда, образования и других государственных программ. Профсоюзы республики осуществляли контроль за ходом реализации региональных программ модернизации образования, здравоохранения, смогли добиться выделения дополнительных средств республиканского бюджета на повышение заработной платы работников этих отраслей.

Впервые на законном уровне Народным собранием РИ решен вопрос охраны труда, взят под государственный контроль и создан отдел охраны труда в Министерстве труда и социальной защиты. Ежегодно технические инспекторы труда ООП РИ на общественных началах совместно с уполномоченными лицами по охране труда выявляют около сотни нарушений правил и норм охраны труда. Реализуются соглашения о совместной деятельности ООП РИ и Государственной инспекции труда, Прокуратуры РИ, Отделения пенсионного фонда РИ.

За отчетный период в республике организованы десятки профсоюзных акций в форме митингов, собраний, шествий, встреч с количеством участников более 25000 человек.

Профсоюзы требовали обеспечения устойчивости экономического развития, доведения МРОТ до уровня прожиточного минимума трудоспособного населения республики, в том числе и в социальной сфере повышения заработной платы работников, исполнения Указов Президента РФ от 7 мая 2012 г. о проведении индексации заработной платы.

ООП РИ, ее членские организации продолжали уделять большое внимание организационному укреплению профсоюзов и их дальнейшему развитию. Принимались меры по сохранению и увеличению численности членов профсоюзов, использованию новых форм работы с профсоюзными организациями. За отчетный период создано более 30 первичных профсоюзных организаций.

Реализация профсоюзной молодежной политики, активная деятельность молодежных советов, участие молодежи в коллективных акциях солидарности привели к увеличению представительства молодежи среди членов профсоюзов.

Проводя целенаправленную информационную политику, ООП РИ активизировала пропагандистское направление своей работы, расширила информационное пространство профсоюзов РИ, привлекла к сотрудничеству СМИ РИ.

Вместе с тем, задачи, поставленные на 9 съезде ФНПР, требуют более решительных действий профсоюзов республики по реализации целей и принципов программы ФНПР «Достойный труд – основа благосостояния человека и развития страны». Сегодня не в полной мере используется возможность системы социального партнерства, в том числе потенциала переговорного процесса в решении основных проблем в социально-трудовой сфере республики.

М. БАРАХОВЕ

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Идет уборка подсолнечника

В сельхозпредприятиях Минсельхоза полным ходом идет уборка подсолнечника – главной масличной культуры республики. Уже убрано 187 гектаров из 3450 имеющихся в ГУПлах. С убранных плантаций подсолнечника в расчете на гектар намолочено 8,9 центнера.

В уборочной страде, по словам начальника отдела механизации аграрного ведомства Ахмета Костоева, задействованы 25 комбайнов, из которых 12 единиц многофункциональных комбайнов «Палессы». Этим уборочным машинам, по утверждению Костоева, вполне достаточно, чтобы своевременно и без потерь завершить эту уборочную кампанию.

Выше всех урожайность гектара в ГУПе ОПХ «Нестеровское», которым руководит Муса Костоев. Здесь из 320 гектаров на данный момент убраны 250, с которых намолочено 252 тонны, а в расчете на гектар по 10,1 центнера.

подсолнечника впереди всех. На втором месте СПК «Даб-Юрт» Малгобекского района, председателем которого является Дауд Ваделов. Здесь с площади 155 гектаров намолочено почти 150 тонн.

Кстати сказать, уборка масличных культур в «Даб-Юрте» завершена вся.

На третьем месте ГУП «Беркат», возглавляемый Русланом Богатыревым, в котором из убранных 90 гектаров с каждого в среднем взяли без малого по 10 центнеров. Оставшиеся 10 гектаров, а их было 100, обмолочены в день написания этих строк.

В ГУПе «Зори Кавказа» с убранных 90 гектаров в валовом сборе собраны 80 тонн. Осталось убрать еще 120 гектаров, урожайность в расчете на гектар 8 центнеров, по сообщению директора этого хозяйства Магомеда Мержева, сохранится до конца уборки.

В соседнем «Алханчуртском» из 300 гектаров убранных 200 валовой сбор которых составил 176 тонн по 7,3 центнера на гектар.

было вообще из-за засушливого и знойного лета.

Коснувшись неурожая подсолнечника прошлого года, и.о. министра сельского хозяйства Руслан Костоев отметил, что урожаи подсолнечника, кукурузы и других культур при любых погодных и климатических условиях будут только в том случае, если вводить в земледелие передовые технологии, а заодно проводить сев семенами высокого класса, а в Малгобекском районе только устойчивым семенным материалом против засухи.

– Со следующего года, – заметил он, – в ГУПлах Малгобекского района мы будем сеять только сухостойные семена, которые будем завозить из НИИ сельского хозяйства им. Лукьяненко Краснодарского края, о чем предупреждены руководители Малгобекских сельхозпредприятий.

Что касается ГУПа им. Осканова Сунженского района, здесь тоже идет уборка подсолнечника, который выращен на 1700-гектарной площади, являющейся самой крупной по объемам. Из убранных к сегодняшнему



дню 320 гектаров, в валовом сборе собраны 270 тонн, а с гектара по 9,6 центнера. – По всему видно, – отметил начальник отдела растениеводства Минсельхоза Магомеда Цурова, – упомянутая урожайность в расчете на гектар не уменьшится. Хочется надеяться, что так и будет. В таком случае, если учесть масштабную площадь в 1700 гектаров, намолоты масличных семян будут весьма солидными. Что касается Назрановского района, здесь к уборке подсолнечника приступили день тому назад, откуда еще не поступили данные в Минсельхоз, которые, хочется надеяться, будут приятными.

Ш. БАТАРБЕКОВ

Национальные движения ингушского народа, и Народный Совет Ингушетии в первую очередь, во второй половине 1991 года увидели возможность конкретной реализации озвученной на II съезде ингушского народа 9-10 сентября 1989 г. идеи образовывать (восстановить) ингушскую автономию.

23-24 марта 1991 г. Председатель Верховного Совета Российской Федерации Б. Н. Ельцин совершил поездку в Северную Осетию и Чечено-Ингушетию. 24 марта он выступил на многотысячном митинге в г. Назрани с обещанием решить проблему территориальной реабилитации ингушского народа, хотя в целом на митингах в с. Сунжа Пригородного района и г.Владикавказе (23 марта) и 24 марта в Назрани и дал взаимосоключающие обещания.

В г. Грозном Б. Н. Ельцин встречался с представителями казачества Чечено-Ингушетии, активистами ингушского движения в лице Народного Совета Ингушетии. Как пишет Председатель НС РИ Сейнаров, «после встречи с Президентом России Б. Н. Ельциным у нас появилась уверенность, что по окончании работы комиссии в этом году состоится торжественный акт возврата отторгнутых земель». (Сейнаров Б. На трудном пути становления создания Ингушской Республики. Москва, 2012, с. 85).

Кроме того, ингуши ждали от Б. Ельцина ответного шага – благодарности, так как, по их мнению, голоса чеченских и ингушских депутатов и их активная агитация среди депутатов Верховного Совета России от других регионов обеспечили ему победу на выборах Председателем Верховного Совета РСФСР 29 мая 1990 г. Через год с небольшим, 12 июня 1991 г. на всенародных и прямых выборах он стал первым Президентом Российской Федерации, во время которых Чечено-Ингушетия дала за него более 80% голосов, когда в общем по стране он набрал только 57%. Новый высший статус и полномочия лидера России позволяли теперь Б. Ельцину принять судьбоносное для ингушей решение.

1 ноября 1991 г. избранный накануне – 27 октября – президентом Чеченской Республики Дж. Дудаев издал Указ «Об объявлении суверенитета Чеченской Республики» с 1 ноября 1991 года, т. е. о выходе из состава Российской Федерации.

По заверению лидеров ингушского движения, руководство России предложило ингушскому народу определиться: он остается в составе России или пойдет по «чеченскому пути»? И было решено провести референдум о желании остаться в составе России, как это сделали ингуши за 220 лет до этого, в 1770 году.

Дата проведения референдума была определена Постановлением Народного Совета Ингушетии о проведении референдума Ингушетии от 15 октября 1991 года. Совет, принимающий отменное Постановление, опирался на решения 3-го съезда ингушского народа, который состоялся 6-7 октября 1991 г.

В этот же день была образована Центральная избирательная комиссия.

17 ноября 1991 г. на многотысячном митинге в г. Назрани народный депутат России Б. Богатырев и народный депутат СССР М. Дарсиков рассказали о своей встрече с Президентом России Б. Н. Ельциным, который «обещал решить ингушскую проблему в случае подтверждения общенациональным референдумом желания народа остаться в составе России».

Судя по воспоминаниям заместителя председателя Народного Совета Ингушетии, депутата Верховного Совета России Бембулата Богатырева на встрече с ним и народным депутатом СССР Мусой Дарсиковым Б. Ельцин спросил их: «Какую форму государственности ингуши предпочитают – автономный округ, автономную область или автономную республику?» И если сразу же республику, «сможете ли вы ею управлять?» И заключил: «Единственный документ, который сможет меня убедить в том, что ингуши хотят иметь свою республику и остаться в составе России – это результаты общенационального референдума». (Богатырев Б. Россия и ингушский вопрос. М., 2011, с. 173)

20 ноября в ст. Орджоникидзевская состоялся митинг ингушского народа по вопросу об образовании ингушской государственности в составе РСФСР. В принятой резолюции митинга подтвердили необходимость провести 30 ноября 1991 г. соответствующий референдум.

В резолюции митинга сказано: «Общенациональный митинг, с участием всех народов, проживающих в Ингушетии, постановляет:

1. В соответствии с Законом РСФСР о Референдуме с резолюцией третьего съезда ингушского народа на территории Сунженского, Назрановского, Малгобекского, Пригородного районов провести 30 ноября 1991 года референдум об образовании Ингушской государственности в составе РСФСР.

2. Итоги референдума представить Президенту и Верховному Совету РСФСР для безотлагательного принятия решения об образовании Ингушской Республики в составе РСФСР в ее исторических границах со столицей в г. Владикавказе (Орджоникидзе).

3. Поручить народному Совету Ингушетии возглавить работу по проведению референдума».

20, 23 и 24 ноября 1991 г. по инициативе Народного Совета Ингушетии на сессиях соответственно Сунженского, Малгобекского и Назрановского районных советов принято решение о проведении 30 ноября 1991 г. референдума ингушского народа об образовании Ингушской Республики в составе Российской Федерации с центром в г. Владикавказе.

Решение подтверждено общенациональным митингом в г. Назрани 22 ноября 1991 г.

Были определены три цели референдума: выявить волеизъявление ингушского народа; быть Ингушетии в составе РСФСР или нет; определить форму государственности народа. (Из справки: «К отчету о референдуме Ингушетии,

ДАТА В ИСТОРИИ

1991 год. Референдум

проведенного 30 ноября 1991 г.» председателя центральной комиссии референдума Я. Куштова. – Копия из архива автора).

Лидеры и сторонники партии «Нийсхо» выступили против проведения референдума, не видя в этом необходимости. Они же предложили провести выборы в Парламент Ингушетии 5 января 1992 г. Народный Совет считал «правоммерным проведение выборов в парламент Ингушской Республики после референдума и после ответа Президента России Б.Н. Ельцина». (Заявление Народного Совета Ингушетии от 25 ноября 1991 г. Газета «Народное слово», №12, декабрь 1991 г.)

Парламент Чеченской Республики 27 ноября 1991 г. принял Постановление №41 о признании не имеющими юридической силы результатов назначенного на 30 ноября референдума ингушского народа. (Газета «Голос Чеченской Республики», 29 ноября 1991 г.)

Мэр г. Грозного Б. Гантамиров запретил проведение референдума на территории города. (См. Газета «Народное слово», №12, декабрь 1991 г.)

Президиум Верховного Совета Северо-Осетинской ССР принял Постановление «О референдуме ингушского народа» и назвал его «грубым вмешательством во внутренние дела суверенной Северо-Осетинской ССР». (Газета «Северная Осетия», 3 декабря 1991 г.)

Вопрос референдума был один: «Вы за создание Ингушской Республики в составе Российской Федерации с возвратом незаконно отторгнутых земель и со столицей в г. Владикавказе?» Было два варианта ответа: «Да» или «Нет». И пояснение внизу Анкеты: «Ненужное зачеркнуть».

Несмотря на сопротивление части населения, стоявшего на позициях партии «Нийсхо», нормативные акты парламентов Чечни и Северной Осетии, референдум состоялся.

30 ноября 1991 г. среди ингушского населения Чечено-Ингушетии, Пригородного района и г. Владикавказе Северной Осетии был проведен общенародный референдум об образовании Ингушской Республики в составе РСФСР. По обещаниям Народного Совета Ингушетии «73,7% от числа имеющих право голоса, и 92,5% из них ответили «Да» на поставленный вопрос». (См. Газета «Народное слово», №12, декабрь 1991 г.)

«Ингушский народ свою часть пути прошел. Теперь слово за Президентом России Б.Н. Ельциным. Каким оно будет?» – риторически спрашивал Народный Совет. (См. Там же)

Несмотря на свои положительные в целом итоги, голосование не прошло без накладок и сопротивления. Противниками референдума от партии «Нийсхо» («Справедливость») и их сторонников были блокированы некоторые избирательные участки и целые населенные пункты с преобладающей ингушской частью населения: Джейрах, Карабулак, Ассиновская, Назрань, Эжажево, Яндаре, села Малгобекского района, села Яндиево (Дачное) и Ангушт (Тарское) Пригородного района Северной Осетии. В Дачном украли урну, в Тарском выкрали бюллетени (анкеты). В Джейрахе референдум вовсе не состоялся. (См. «Референдум прошел успешно». //Газета «Народное слово», №12, декабрь 1991 г.) Лишь на второй день прошло голосование в селении Аршты.

Администрация села Эжажево даже выдала справку о том, что у них референдум не состоялся. (Исх. №50 с.Эжажево. 3.12.1991 г. Пресс-центр ДСИ «Нийсхо» Вопросы судьбы Высшего Арбитражного суда РФ Бексолту Магомедовичу Сейнарову. Ингушетия. Ру.24.09.2012 г.)

Председатель Народного Совета Ингушетии Б.Сейнаров 5 декабря 1991 г. отправил Президенту РСФСР Б. Ельцину письмо, в котором писал, что «в целях реализации Закона РСФСР о реабилитации репрессированных народов и в соответствии с Вашими рекомендациями в Ингушетии 30.11.91 проведен референдум для выявления воли ингушского народа по вопросу устройства его государственности. ...Результаты референдума обнадеживают ингушский народ, что, наконец, будет выполнен Закон РСФСР о реабилитации репрессированных народов, закон прежде всего возвращает территории Ингушетии, восстановлена государственность со столицей в правобережной части г. Владикавказе. Откладывать решение считаем невозможным, обещаний и комиссий было много. Сейчас надо решать, если мы хотим сохранить веру народа в Россию».

К письму были приложены материалы по референдуму на 8 листах.

5 февраля 1992 г. Президент России Б. Ельцин обратился к Верховному Совету РФ с законодательной инициативой об образовании Ингушской Республики в составе РФ.

По заказу партии «Нийсхо» привлеченный доктор юридических наук В. И. Власов 12 декабря 1991 года сделал экспертное заключение, согласно которому «проведение референдума в Ингушетии не соответствует действующим правовым нормам».

В Заключении подверглась сомнению вся правовая и организационная основа референдума.«В целом можно констатировать, что с юридической точки зрения проведение референдума в Ингушетии не соответствует действующим правовым нормам», – говорится в заключении.

4 июня 1992 г. законом Российской Федерации была образована Ингушская Республика, но без учета итогов референдума 30 ноября 1991 г.

Якуб ПАТИЕВ

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

19 сентября 2016 г.

г. Назрань

№ 140/807-5

Об установлении итогов голосования на выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва на территории Республики Ингушетия, состоявшихся 18 сентября 2016 года

На основании данных, содержащихся в первых экземплярах протоколов территориальных избирательных комиссий об итогах голосования на выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва, Избирательная комиссия Республики Ингушетия после предварительной проверки правильности составления путем суммирования этих данных установила итоги голосования на территории Республики Ингушетия.

В соответствии с протоколом Избирательной комиссии Республики Ингушетия об итогах голосования на территории Республики Ингушетия:

– в списке избирателей на момент окончания голосования включено 219 176 избирателей; – в выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва на территории Республики Ингушетия приняло участие 178 457 избирателей, что составляет 81,42 процента.

Голоса избирателей распределились следующим образом:

№ п/п	Наименование политической партии	Итого	%
1	Всероссийская политическая партия «РОДИНА»	6 864	3,85
2	Политическая партия «Коммунистическая партия Коммунисты России»	356	0,20
3	Политическая партия «Российская партия пенсионеров за справедливость»	193	0,11
4	Всероссийская политическая партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ»	129 222	72,41
5	Политическая партия «Российская экологическая партия «Зеленые»	1578	0,88
6	Политическая партия «Гражданская Платформа»	384	0,22
7	Политическая партия ЛДПР – Либерально – демократическая партия России	2 951	1,65
8	Политическая партия «Партия народной свободы» (ПАРНАС)	104	0,06
9	Всероссийская политическая партия «ПАРТИЯ РОСТА»	3 814	2,14
10	Общественная организация Всероссийская политическая партия «Гражданская Сила»	968	0,54
11	Политическая партия «Российская объединенная демократическая партия «ЯБЛОКО»	358	0,20
12	Политическая партия «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»	10 088	5,65
13	Политическая партия «ПАТРИОТЫ РОССИИ»	3 925	2,20
14	Политическая партия «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ»	17 073	9,57

На основании изложенного и в соответствии с пунктом 14 части 1 статьи 29 Федерального закона «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации», Избирательная комиссия Республики Ингушетия постановляет:

- Выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва на территории Республики Ингушетия признать состоявшимися и действительными.
- Утвердить протокол итогов голосования на выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва на территории Республики Ингушетия, состоявшихся 18 сентября 2016 года.
- Протокол об итогах голосования на выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва направить в Центральную избирательную комиссию Российской Федерации.
- Направить настоящее постановление в Центральную избирательную комиссию Российской Федерации, в средства массовой информации для опубликования и разместить на сайте Избирательной комиссии Республики Ингушетия.

Председатель Избирательной комиссии Республики Ингушетия

М.Х.ЕВЛОЕВ

Секретарь Избирательной комиссии Республики Ингушетия

М.А. ПАРИЖЕВА

Экземпляр № 01

Выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва 18 сентября 2016 года

ПРОТОКОЛ № 2

окружной избирательной комиссии об итогах голосования по федеральному избирательному округу на территории одномандатного избирательного округа № 13 Ингушский одномандатный избирательный округ

Число территориальных избирательных комиссий, сформированных в одномандатном избирательном округе – 8.

Число протоколов № 2 территориальных избирательных комиссий об итогах голосования, на основании которых составлен протокол № 2 окружной избирательной комиссии об итогах голосования – 8.

Число избирательных участков в одномандатном избирательном округе, итоги голосования на которых были признаны недействительными – 0.

Суммарное число избирателей, включенных в списки избирателей по избирательным участкам, итоги голосования на которых были признаны недействительными, на момент окончания голосования – 0.

После предварительной проверки правильности составления протоколов № 2 территориальных избирательных комиссий об итогах голосования окружная избирательная комиссия путем суммирования данных, содержащихся в указанных протоколах территориальных избирательных комиссий, **установила:**

1	Число избирателей, внесенных в списки избирателей на момент окончания голосования	0	2	1	9	1	7	6
2	Число избирательных бюллетеней, полученных участковыми избирательными комиссиями	0	2	0	8	6	2	0
3	Число избирательных бюллетеней, выданных избирателям, проголосовавшим досрочно	0	0	0	0	3	7	3
4	Число избирательных бюллетеней, выданных участковыми избирательными комиссиями избирателям в помещениях для голосования в день голосования	0	1	7	6	6	5	3
5	Число избирательных бюллетеней, выданных избирателям, проголосовавшим вне помещений для голосования в день голосования	0	0	0	1	4	3	1
6	Число погашенных избирательных бюллетеней	0	0	3	0	1	6	3
7	Число избирательных бюллетеней, содержащихся в переносных ящиках для голосования	0	0	0	1	8	0	4
8	Число избирательных бюллетеней, содержащихся в стационарных ящиках для голосования	0	1	7	6	6	5	3
9	Число недействительных избирательных бюллетеней	0	0	0	0	5	7	9
10	Число действительных избирательных бюллетеней	0	1	7	7	8	7	8
11	Число открепительных удостоверений, полученных участковыми избирательными комиссиями	0	0	0	1	5	9	6
12	Число открепительных удостоверений, выданных участковыми избирательными комиссиями избирателям на избирательных участках до дня голосования	0	0	0	0	1	1	3
13	Число избирателей, проголосовавших по открепительным удостоверениям на избирательных участках	0	0	0	0	1	7	9
14	Число погашенных неиспользованных открепительных удостоверений	0	0	0	1	4	8	3
15	Число открепительных удостоверений, выданных избирателям территориальными избирательными комиссиями	0	0	0	0	0	3	4
16	Число утраченных открепительных удостоверений	0	0	0	0	0	0	0
17	Число утраченных избирательных бюллетеней	0	0	0	0	0	0	0
18	Число избирательных бюллетеней, не учтенных при получении	0	0	0	0	0	0	0

Наименования политических партий, зарегистрировавших федеральные списки кандидатов		Число голосов избирателей, поданных за каждый федеральный список кандидатов						
19	1. ВСЕРОССИЙСКАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ «РОДИНА»	0	0	0	6	8	6	4
20	2. Политическая партия КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КОММУНИСТЫ РОССИИ	0	0	0	0	3	5	6
21	3. Политическая партия «Российская партия пенсионеров за справедливость»	0	0	0	0	1	9	3
22	4. Всероссийская политическая партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ»	0	1	2	9	2	2	2
23	5. Политическая партия «Российская экологическая партия «Зеленые»	0	0	0	1	5	7	8
24	6. Политическая партия «Гражданская Платформа»	0	0	0	0	3	8	4
25	7. Политическая партия ЛДПР – Либерально – демократическая партия России	0	0	0	2	9	5	1
26	8. Политическая партия «Партия народной свободы» (ПАРНАС)	0	0	0	0	1	0	4
27	9. Всероссийская политическая партия «ПАРТИЯ РОСТА»	0	0	0	3	8	1	4
28	10. Общественная организация Всероссийская политическая партия «Гражданская Сила»	0	0	0	0	9	6	8

29	11. Политическая партия «Российская объединенная демократическая партия «ЯБЛОКО»	0	0	0	0	3	5	8
30	12. Политическая партия «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»	0	0	1	0	0	8	8
31	13. Политическая партия «ПАТРИОТЫ РОССИИ»	0	0	0	3	9	2	5
32	14. Политическая партия СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ	0	0	1	7	0	7	3

Данные окружной избирательной комиссии о числе открепительных удостоверений								
д	Число открепительных удостоверений, полученных окружной избирательной комиссией	0	0	0	2	0	0	0
е	Число открепительных удостоверений, выданных территориальным избирательным комиссиям	0	0	0	1	7	0	0
ж	Число неиспользованных открепительных удостоверений, погашенных окружной избирательной комиссией	0	0	0	0	3	0	0
з	Число открепительных удостоверений, утраченных в окружной избирательной комиссии	0	0	0	0	0	0	0

Число голосов избирателей, принявших участие в голосовании		
абсолютное: 178457		
в процентах: 81,42%		
Председатель окружной избирательной комиссии	Евлов М.Х. <small>(фамилия, инициалы)</small>	<small>(подпись либо причина отсутствия, отметка об особом мнении)</small>
Заместитель председателя комиссии Секретарь комиссии	Котиев Б. Р. Парижева М. А.	
Члены комиссии: Албогачиев М.М., Евлов С.С., Кодзов А.И., Сукиев К.А., Халахов А.А., Цунтольгов М.Д., Шавхалов М.А., Экажев А.А., Ярыжев М.А.		

М.П. Протокол подписан 19 сентября 2016 года в 11 часов 30 минут

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

19 сентября 2016 г.

г. Назрань

№ 140/808-5

О результатах выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва по Ингушскому одномандатному избирательному округу № 13

На основании протокола № 1 окружной избирательной комиссии о результатах выборов по Ингушскому одномандатному избирательному округу № 13, руководствуясь статьей 87 Федерального закона «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» и в соответствии с постановлением Центральной избирательной комиссии Российской Федерации от 27 апреля 2016 года № 5/36 – 7 «О возложении полномочий окружных избирательных комиссий по выборам депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва на избирательные комиссии субъектов Российской Федерации, территориальные избирательные комиссии» Избирательная комиссия Республики Ингушетия постановляет:

- Признать выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва по Ингушскому одномандатному избирательному округу № 13 состоявшимися и результаты выборов – действительными.
- Признать избранным депутатом Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва по Ингушскому одномандатному избирательному округу № 13 зарегистрированного кандидата Харсиева Алихана Анатольевича, получившего наибольшее число голосов избирателей, принявших участие в голосовании.
- Направить настоящее постановление в Центральную избирательную комиссию Российской Федерации, в средства массовой информации для опубликования и разместить на сайте Избирательной комиссии Республики Ингушетия.

Председатель Избирательной комиссии Республики Ингушетия

М.Х.ЕВЛОЕВ

Секретарь Избирательной комиссии Республики Ингушетия

М.А. ПАРИЖЕВА

Экземпляр № 01

Выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва 18 сентября 2016 года

ПРОТОКОЛ № 1

окружной избирательной комиссии о результатах выборов по одномандатному избирательному округу № 13 Ингушский одномандатный избирательный округ

Число территориальных избирательных комиссий, сформированных в одномандатном избирательном округе – 8.

Число протоколов № 1 территориальных избирательных комиссий об итогах голосования, на основании которых составлен протокол № 1 окружной избирательной комиссии о результатах выборов – 8.

Число избирательных участков в одномандатном избирательном округе, итоги голосования на которых были признаны недействительными – 0.

Суммарное число избирателей, включенных в списки избирателей по избирательным участкам, итоги голосования на которых были признаны недействительными, на момент окончания голосования – 0.

После предварительной проверки правильности составления протоколов № 1 территориальных избирательных комиссий об итогах голосования окружная избирательная комиссия путем суммирования данных, содержащихся в указанных протоколах территориальных избирательных комиссий, **определила:**

1	Число избирателей, внесенных в списки избирателей на момент окончания голосования	0	2	1	9	1	7	0
2	Число избирательных бюллетеней, полученных участковыми избирательными комиссиями	0	2	0	8	6	2	0
3	Число избирательных бюллетеней, выданных избирателям, проголосовавшим досрочно	0	0	0	0	3	7	3
4	Число избирательных бюллетеней, выданных участковыми комиссиями избирателям в помещениях для голосования в день голосования	0	1	7	6	5	7	2
5	Число избирательных бюллетеней, выданных избирателям, проголосовавшим вне помещений для голосования в день голосования	0	0	0	1	2	7	8
6	Число погашенных избирательных бюллетеней	0	0	3	0	3	9	7
7	Число избирательных бюллетеней, содержащихся в переносных ящиках для голосования	0	0	0	1	6	5	1
8	Число избирательных бюллетеней, содержащихся в стационарных ящиках для голосования	0	1	7	6	5	7	2
9	Число недействительных избирательных бюллетеней	0	0	0	1	0	1	0
10	Число действительных избирательных бюллетеней	0	1	7	7	2	1	3
11	Число открепительных удостоверений, полученных участковыми избирательными комиссиями	0	0	0	1	5	9	6
12	Число открепительных удостоверений, выданных участковыми избирательными комиссиями избирателям на избирательных участках до дня голосования	0	0	0	0	1	1	3
13	Число избирателей, проголосовавших по открепительным удостоверениям на избирательных участках	0	0	0	0	0	9	8
14	Число погашенных неиспользованных открепительных удостоверений	0	0	0	1	4	8	3
15	Число открепительных удостоверений, выданных избирателям территориальными избирательными комиссиями	0	0	0	0	0	3	4
16	Число утраченных открепительных удостоверений	0	0	0	0	0	0	0
17	Число утраченных избирательных бюллетеней	0	0	0	0	0	0	0
18	Число избирательных бюллетеней, не учтенных при получении	0	0	0	0	0	0	0

Фамилия, имена и отчества внесенных в избирательный бюллетень зарегистрированных кандидатов		Число голосов избирателей, поданных за каждого зарегистрированного кандидата						
19	Богатырев Ильяс Сулейманович	0	0	0	5	0	3	7
20	Борщев Валерий Васильевич	0	0	0	2	7	5	6
21	Гадиев Ислам Геланиевич	0	0	0	4	3	3	1
22	Гусейнов Махамедали Сардарович	0	0	0	1	7	9	
23	Дзауров Мухамет Хасанович	0	0	0	6	8	7	2
24	Евлов Борис Борисович	0	0	0	9	0	1	1
25	Мартазанов Абдулмажит Кадинович	0	0	1	8	0	7	0
26	Харснев Алихан Анатольевич	0	1	2	5	9	2	1
27	Чемхильгов Казбек Баширович	0	0	0	5	0	3	6

Данные окружной избирательной комиссии о числе открепительных удостоверений								
д	Число открепительных удостоверений, полученных окружной избирательной комиссией	0	0	0	2	0	0	0
е	Число открепительных удостоверений, выданных территориальным избирательным комиссиям	0	0	0	1	7	0	0
ж	Число неиспользованных открепительных удостоверений, погашенных окружной избирательной комиссией	0	0	0	0	3	0	0
з	Число открепительных удостоверений, утраченных в окружной избирательной комиссии	0	0	0	0	0	0	0

Число голосов избирателей, принявших участие в голосовании		
абсолютное: 178223		
в процентах: 81,32%		

В соответствии с частью 7 статьи 87 Федерального закона "О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации" зарегистрированный кандидат Харсиев Алихан Анатольевич признан избранным депутатом Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва по одномандатному избирательному округу № 13 Республика Ингушетия – Ингушский одномандатный избирательный округ

Председатель окружной избирательной комиссии	Евлов М.Х. <small>(фамилия, инициалы)</small>	<small>(подпись либо причина отсутствия, отметка об особом мнении)</small>
Заместитель председателя комиссии Секретарь комиссии	Котиев Б. Р. Парижева М. А.	

Члены комиссии: Албогачиев М.М., Евлов С.С., Кодзов А.И., Сукиев К.А., Халахов А.А., Цунтольгов М.Д., Шавхалов М.А., Экажев А.А., Ярыжев М.А.

М.П. Протокол подписан 19 сентября 2016 года в 11 часов 45 минут

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

19 сентября 2016 г.

г. Назрань

№ 141/810 – 5

протоколах территориальных избирательных комиссий, сформированных для руководства деятельностью участковых избирательных комиссий, об итогах голосования, после предварительной проверки правильности составления указанных протоколов путем суммирования содержащихся в них данных, **определила:**

1	Число избирателей, внесенных в списки избирателей на момент окончания голосования	0	2	1	8	9	3	5
2	Число избирательных бюллетеней, полученных участковыми избирательными комиссиями	0	2	1	2	7	7	1
3	Число избирательных бюллетеней, выданных избирателям, проголосовавшим досрочно	0	0	0	0	3	7	3
4	Число избирательных бюллетеней, выданных участковыми избирательными комиссиями избирателям в помещениях для голосования в день голосования	0	1	7	6	2	1	0
5	Число избирательных бюллетеней, выданных избирателям, проголосовавшим вне помещения для голосования в день голосования	0	0	0	0	9	8	1
6	Число погашенных избирательных бюллетеней	0	0	3	5	2	0	7
7	Число избирательных бюллетеней, содержащихся в переносных ящиках для голосования	0	0	0	1	3	5	4
8	Число избирательных бюллетеней, содержащихся в стационарных ящиках для голосования	0	1	7	6	1	8	6
9	Число недействительных избирательных бюллетеней	0	0	0	0	5	1	9
10	Число действительных избирательных бюллетеней	0	1	7	7	0	2	1
11	Число открепительных удостоверений, полученных участковыми избирательными комиссиями	0	0	0	4	2	9	5
12	Число открепительных удостоверений, выданных участковыми избирательными комиссиями избирателям на избирательных участках до дня голосования	0	0	0	0	0	8	1
13	Число избирателей, проголосовавших по открепительным удостоверениям на избирательных участках	0	0	0	0	0	3	4
14	Число погашенных неиспользованных открепительных удостоверений	0	0	0	4	2	1	4
15	Число открепительных удостоверений, выданных избирателям территориальными избирательными комиссиями	0	0	0	0	0	0	3
16	Число утраченных открепительных удостоверений	0	0	0	0	0	0	0
17	Число утраченных избирательных бюллетеней	0	0	0	0	0	0	0
18	Число избирательных бюллетеней, не учтенных при получении	0	0	0	0	0	0	0

Наименования избирательных объединений, зарегистрировавших списки кандидатов	Число голосов избирателей, поданных за каждый список кандидатов								в процентах от числа избирателей, принявших участие в голосовании
	абсолютное значение								
19	ВСЕРОССИЙСКАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ «РОДИНА»	0	0	0	4	4	7	2	2,52
20	Политическая партия ЛДПР – Либерально – демократическая партия России	0	0	0	8	8	9	5	5,01
21	Всероссийская политическая партия «ПАРТИЯ РОСТА»	0	0	0	3	3	1	9	1,87
22	Всероссийская политическая партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ»	0	1	3	4	8	2	7	75,94
23	Политическая партия «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»	0	0	0	9	1	0	5	5,13
24	Политическая партия СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ	0	0	1	4	1	3	2	7,96
25	Политическая партия «ПАТРИОТЫ РОССИИ»	0	0	0	2	2	7	1	1,28

Данные Избирательной комиссии Республики Ингушетия о числе открепительных удостоверений								
а	Число открепительных удостоверений, полученных Избирательной комиссией Республики Ингушетия	0	0	0	5	0	0	0
б	Число открепительных удостоверений, выданных нижестоящим избирательным комиссиям	0	0	0	4	5	0	0
в	Число неиспользованных открепительных удостоверений, погашенных Избирательной комиссией Республики Ингушетия	0	0	0	0	5	0	0
г	Число утраченных в Избирательной комиссии Республики Ингушетия открепительных удостоверений	0	0	0	0	0	0	0

В выборах приняло участие 177540 избирателей, что составляет 81,09 процента от числа избирателей, включенных в списки избирателей

Наименования избирательных объединений, списки кандидатов, которые допущены к распределению депутатских мандатов	Число депутатских мандатов, причитающихся каждому из указанных списков:
ИНГУШСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЛДПР – ЛИБЕРАЛЬНО – ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ РОССИИ	1
Ингушское региональное отделение Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»	26
Ингушское республиканское отделение политической партии «Коммунистическая партия Российской Федерации»	2
Региональное отделение Политической партии «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ» в Республике Ингушетия	3

ИНГУШСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЛДПР – ЛИБЕРАЛЬНО – ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ РОССИИ	
1. Гадиев Ислам Геланиевич	
Ингушское региональное отделение Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»	
1. Евлов Зялимхан Султанхамидович	
2. Хамчиев Белан Багаудинович	
3. Амриева Марьям Султановна	
4. Белхоров Якуб Курейшович	
5. Котиев Ахмед Якубович	
6. Нальгиев Руслан Муратович	
7. Цуров Мустафа Туганович	
8. Гагиев Руслан Магомедович	
9. Мамилев Закрий Иссаевич	
10. Евлов Бейал Магомедович	
11. Хамчиев Батыр Юсупович	
12. Белхоров Яхья Курейшович	
13. Горчханов Муса Аслангиреевич	
14. Муцольгов Михаил Османович	
15. Тибиев Магомед Бесланович	
16. Оздоев Аюп Джабраилович	

Благоустройство сельских территорий продолжается

Как сообщил заместитель начальника капитального строительства Минсельхоза республики Дауд Албаков, Республике Ингушетия по линии ФЦП «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014 – 2017 годы и на период до 2020 года» предоставлены субсидии в объеме нескольких миллионов рублей.

Из них только на 2016 год 68883,2 тыс. рублей по таким мероприятиям:

1. Для улучшения жилищных условий граждан, проживающих в сельской местности, в том числе молодых семей и молодых специалистов – 7885,9 тыс.рублей.
2. Для развития сети общеобразовательных учреждений в сельской местности – 1820,0 тыс.рублей.
3. Для развития плоскостных спортивных сооружений в сельской местности – 5020,0 тыс.рублей.
4. Для развития фельдшерско – акушерских пунктов и офисов врачей – 4370,0 тыс.рублей.
5. Для развития газификации в сельской местности – 9740,0 тыс.рублей.
6. Для развития водоснабжения в сельской местности – 21630,0 тыс.рублей.

Цифры – дело упрямое и конкретное, чтобы узнать о масштабах, вложенных в это дело денежных средств, а заодно объемы реализованных работ в части строительства объектов по линии социально – экономического развития в сельской местности. Сделанного за последние годы по линии ФЦП в селах и аулах нашей республики не перечислить. Правда, до недавнего времени были серьезные сомнения, смогут ли для благоустройства сел и аулов в дальнейшем выделить денежные средства. Однако, к

счастью, эта работа продолжится до 2020 года. О том, в каких селах нашего региона завершены работы поведает нам Дауд Албаков.

– С начала текущего года по настоящее время завершены работы в части водопроводной сети общей протяженностью 12 километров в таких селах, как Джейрах, Долаково, Кантышево, Плиево, Сурхахи, Берд – Юрт.

Газопроводы протяженностью 6,6 километра проложены в с.п. Верхние Ачалуки, Сагопши Малгобекского района, Барсуки, Кантышево Назрановского района. Совместно с инициативной группой граждан из с.п. Галашки проведены работы по благоустройству родника в селе. Построена спортивная площадка в с.п. Яндаре общей площадью 2500 квадратных метров.

Построена детская площадка в с.п. Экажево, где в настоящее время детвора играет в футбол, волейбол, баскетбол.

Продолжается работа по строительству домов культуры в с.п. Галашки Сунженского района, а также в Сагопши Малгобекского района и Кантышево Назрановского района.

В стадии завершения реставрация памятника Г. Ахриева в районном центре Джейрах.

А в 2017 году начнутся работы в части строительства объектов социально-экономического, культурного и спортивного направлений в этих сельских поселениях республики.

Как видно, реализация мероприятий ФЦП «Устойчивое развитие сельских территорий» продолжается. Это наглядный пример того, что жизнь в наших селах становится лучше, цивилизованной и даже комфортной.

Ш. БАТАРБЕКОВ

Место находки

Не забуду, как во время известного наводнения в Ингушетии несколько лет назад Сунжа вышла из берегов и вынесла на окраины сел много разногохлама и мусора. Я там случайно, далеко в поле, за старым колхозным садом обнаружил целый кусок деревянной доски. Была доска очень толстой, гладкой, необычайно прочной и красно – бордового цвета. Очень тяжелая вещь оказалась. Притащил я эту «полицейку» домой, чтобы показать отцу... По всей видимости, это был кусок ценной древесины, используемой мастерами резьбы. А отец долго меня спрашивал, где я это взял и затем приказал: «Отнеси на то место. Если хозяин ее ищет, может, и найдет. Это чужая доска». Все мои рассуждения о том, что невозможно найти ее хозяина и река принесла даже бетонные бордюры, не имели никакого значения. Пришлось отнести многокилограммовую деревянную плиту обратно. Сейчас я помню: в этом деле нет привычной нам «логики», есть просто жесткие правила: не трогай чужое и всё. Точка.

Всякая потеря – дело неприятное. Такова природа человека: потеряешь ли ты старую лопату или новый бинокль – всё одно, чувствуешь себя плохо. Именно теряя вещь, мы часто серьезно задумываемся о быстротечности жизни, начинаем соизмерять свои силы с поставленными перед собой задачами. В любом случае, старайтесь ничего не терять.

А как же быть с находками? Многим покажется это настоящим счастьем – найти богатства материальные и финансовые, упущенные незнакомцами... В действительности в этом – бремя, ответственность, моральный груз, до тех пор, пока вы не найдете их хозяина.

Согласно предписаниям ислама, обнаружив бесхозные деньги или иные ценные вещи, можно пройти мимо, не поднимая их, но если взял, необходимо хранить их и искать хозяина. Вы должны публично при свидетелях сообщить, что нашли определенное количество денег или вещь. Сообщаете, что все это у вас, и вы намерены вернуть их хозяину. В течение года необходимо искать хозяина найденных вещей, постоянно давая объявление о находке. Если он так и не объявится, находку надо пожертвовать на нужды неимущих в присутствии свидетелей. Если нашли простые вещи – то не требуют выживания в течение года, а то, что имеет очевидную материальную ценность, требует выполнения подобных условий.

Конечно, в наш чрезмерно прагматичный век, когда люди сильно ориентированы на материальное благополучие, не всегда эту задачу решают подобным образом.

Любопытно было читать одно из обсуждений в Интернете, где в дискуссии был поставлен вопрос: «Нашёл iPhone 6. Выключен. Зарядки нет. Что с ним делать?». Один человек отметил, что дело здесь не в деньгах, а в морали. Надо позвонить маме – папе хозяина телефона и вернуть находку. Что касается вознаграждения – это личное дело потерпевшего. Другой гражданин предложил дать объявление в газету. По этому поводу пишет: «Газета лучше, один экземпляр будет вместо документов к телефону, на случай претензий полиции. Если никто не докажет, что это его телефон и прочее, становись добросовестным собственником смартфона».

Третий вариант: куда не носи, хлопот не оберешься. Увы, было много и таких, кто предлагал различные варианты присвоить чужую вещь, используя с выгодой для себя и только.

Здесь невольно вспоминается один из рассказов Абу Али аль – Мухассин ат – Танухи, арабского мастера прозы, жившего много веков назад, перу которого принадлежит «Занимательные истории, записанные автором со слов его собеседников». В одном из своих повествований он поведал о некоем человеке, который вынужден был оставить ценное имущество, деньги в одном месте, но был лишен возможности вернуться к ним долгое время. Не сомневаясь, что все это уже безвозвратно утеряно, он, первым делом, обратился к имаму местной общины – правителю данного племени. Имам, выслушав его, посоветовал потерпевшему направиться к указанному месту, сказав следующее: «В этих местах никто не подбирает чужой вещи. Иди и возьми свое там, где ты с ним растался». Изумлению человека не было границ, когда он стянул пыль со своей поклажи и кошелек с деньгами – все лежало в том виде, в каком он их оставил.

Такое отношение к чужому имуществу крайне важно для нормального развития общества, для душевного и морального здоровья отдельной личности. Когда это становится правилом большинства, понятное дело, меньше будет коррупции, протекционизма, невежества, равнодушия в нашей жизни. Больше тепла станет в отношениях между незнакомыми людьми.

Недавно случайно обратил внимание на одну картину в славном городе Магасе. Напротив здания Министерства финансов РИ, где стоянка автомобилей, на столбе висит аккуратно привязанный ключ. Может, от автомобиля, квартиры, еще от чего – то. Но главное, случайно обнаруживший его человек не прошел мимо, а надеясь, что хозяин вернется, определил ему заметное место. Оставить его на асфальте было нельзя – исчез бы под слоем пыли, завалился бы в ямку. Судя по следам, висит ключ давно. Висит в том месте, где был утерян.

В. САИТОВ

Возвращение к истокам

Восстановление памятников средневековой каменной архитектуры за счет частного инвестора значит, что средства на реставрацию башен собирают тот или иной тайп, чье родовое место нуждается в восстановлении. Можно, конечно, ссылаться на отсутствие этих самых средств, на трудности жизни и другие причины, но при всем при этом каждый из нас с гордостью говорит о своих тайповых башнях и гордится ими. Я не могу сказать за всех, но, если, к примеру, в тайпе 400 домов, и каждый хозяин внесет в родовую фонд по одной тысяче, дело точно сдвинется в лучшую сторону. К тому же реставраторы не начнут работы, пока у них на руках не будут все разрешительные документы. Стало быть, обязательно сначала собирать деньги. В идеале хотелось бы чтобы сотрудники музея – заповедника, курирующие реставрацию памятников в горной зоне, довели до всего населения алгоритм получения всех необходимых документов, разрешающих восстанавливать наши башни, чтобы все было доступно и понятно каждому заинтересованному в этом человеку. И деньги на реставрацию надо собирать только после составления сметы и калькуляции учитывающими все затраты. Тогда не будет кривотолков и так просто легче всем – и заказчикам, и реставраторам. И еще надо сказать, что сбор денег в общественный фонд – дело весьма щепетильное. Не обязательно делить сметную сумму на все домовладения и пытаться собрать все средства сразу. Можно использовать накопительную систему и в течение трех месяцев собрать необходимые средства. Нас никто не торопит. Торопит только время, безжалостно разрушающее наше наследие и это надо понимать в первую очередь.

Многие из наших граждан считают, что восстановление башен должно происходить за государственный счет, типа «вы работайте, а я посмотрю». Это в корне неправильно. На государственные

интересоваться законными методами строительства. Ко мне обратился Башир Куштов с вопросом восстановления башенного комплекса. Мы объяснили людям, что необходима предварительная

– Как строите свои отношения с инвестором?

– В неделю один раз встречаемся, смотрим, как идет реставрация. У нас нет разногласий, и инвестор доволен качеством выполняе-



денги восстанавливается то, что можно еще спасти и сохранить, а восстанавливать уже руинированный памятник государственных средств не хватает. Надо понимать эту разницу.

В последние годы, пусть не так быстро, как бы нам хотелось, процесс восстановления башен за счет

работы по исследованию памятника. Необходимо было провести геодезические изыскания и другие мероприятия, регламентированные законом. В 2015 году проект реставрации замковой части комплекса был готов. Вообще Духьрыгишт – уникальное место и башни там не похожи на наши башни.

– Где берете строительные материалы, камни?

– Комплекс построен из речного камня, который сюда возвоили. Мы обследовали близлежащую территорию и не нашли места разработки камня.

– Какие еще особенности отличают этот памятник?



частных инвесторов стал набирать обороты. Так, в сельском поселении Гули за счет средств тайпа Халухавых восстановлена жилая башня «Хаз», названная по имени ее первого владельца. Все работы выполнены на высоком эстетическом уровне с соблюдением всех пропорций и средневековой технологии. Реставраторы из ООО «Теплоком – Харс» не нуждаются в отдельном представлении, потому что практически все восстановленные памятники средневековой каменной архитектуры – дело их рук.

В настоящее время реставраторы восстанавливают башенный комплекс «Духьрыгишт», что расположено у самого подножия Столовой горы. Этот комплекс отличается от, что замковый комплекс по своим масштабам один из самых крупных в горной зоне. Мы побывали на месте реставрации памятника вместе с директором музея-заповедника Магомедом Харсиевым, и могли воочию убедиться в процессе возрождения комплекса из небытия.

– Несколько лет назад выходы из этого поселения стали строить в черте башенного комплекса какое-то строение, говорили, что это мечеть, но любое несанкционированное строительство на территории музея-заповедника запрещено законом. Мы подали на них в суд, и строительство было остановлено. Затем люди стали

– В чем их уникальность?

– Жилая башня в три этажа размерами 13 м на 7,5 м. Такого размера башен в горной зоне больше нет. Затем полубоевая в пять этажей, есть еще одна башня и оборонительная высокая стена.

– Когда начались реставрационные работы?

– Мы начали реставрацию в начале этого года. Здесь работают специалисты из ООО «Теплоком – Харс». Люди собрались квалифицированные, имеющие многолетний опыт работы. Объект был очень замусорен, пришлось потратить много сил и времени на сбор и утилизацию мусора.

– С чего начали реставраторы?

– Начинать надо с самого глубокого места основания. В ходе работ внутри башни были обнаружены три глубоких колодца, которые использовались как погребов. Всего их шесть, три погребов во дворе. Мы даже не предполагали, что здесь могут быть такие погребов. Они были завалены камнями, рухнувшими со стен, и наличие их стало для нас сюрпризом. В нашей практике такого еще не было, и замковые комплексы, подобные этому, в горах не сохранились. Духьрыгишт – единственный башенный комплекс, сохранившийся в таком виде. В настоящее время мы разобрались в архитектуре башенного комплекса и работаем над его восстановлением.

– Для примера во дворе за наружной стеной был навес в два этажа. Сохранились остатки первого этажа. Это большие открытые помещения, где могли собираться все родственники. Печатляет второй этаж жилой башни высотой в 4,5 метра, огромный 12 м на 7,5 м зал. Мы первый раз увидели строение такого масштаба только здесь. Уникальный опорный столб почти сохранился в первозданном виде, мы от реставрировали этот столб, и он будет выполнять функцию, для которой был предназначен. Все бойницы будут восстановлены и сохранены. Капитально укрепляем основание комплекса. На днях мы в очередной раз встречались с инвестором, который остался доволен увиденным здесь.

Из Духьрыгишт мы уезжали в хорошем настроении. Изумительную духоту уравновесил теплый непродолжительный дождь. Ветер разогнал надвинувшиеся было тучи, и вновь засияло солнце. Наверное, и в нашей жизни так. Вслед за сумерками приходит свет, и жизнь продолжается.

Мы благодарны всем, кто читает свою историю, всем, кто не считает за временное восстановление нашу историю в камне и делает это на благо всего народа.

М.ХАНИЕВ

Дика дешархо – дика говзанча, дика говзанча – халкъя глонча



«Вахар хоздер – саг, саз хозвер – глукх» – галглай халкъя кица.

Ший вахара кхел нийсъларха хъежжа, шийна Дала еггача моттиге дла-хъа вода саг деша, болх бе е ваха. Рузкъан болх ба из. Палгача оалаш да: «Дуача хламнан рузкъа миччакъара а эца ийш я сага, амма хи рузкъа хъаца кхъчакъа длагоргва из». Иштта хлама да ала ийш я цъа-волча араха дла – хъа ваха ваха сага. Бакъда, цъа-вар хул, цъакъа деш хлама а доацаш, йорт етгаш лелаш. Цу моча сага шийна а гонахъарча наха а бала бу.

Хъавола моллагча саг араха деша вахача, вахар ше а из давахиттараш а докхаддеш хулар цох. Вахача шийна хлама а йомадий, дика дийше, вокка говзанча а хиле, цавоаглар ваха саг. Тяхъарча хана а дукха ба мехкал араха деша бахаш кагий нах. Цъаволчо ше вахачара моттиг лора а еш, ший а, ший къаман а сий доаккхаш нийс-лу. Хлама цъаволчо деррига а толхадеш нийс-лу. Цун доагаш да ала ийш я «Ше хъаваннача моттига хъежжа хул саг» яха вай халкъя кица.

Дунен чу воалча хана ший къаман мехка а воацаш, мехкал араха ваь, цига кхийна, друкхакъа хана нахъа мехка яхъа саг а нийс-лу дукха. Вешта, йоваь хъалкхийна-навале – м, сага из моттиг ший мохк лоарха, хлана аьлча цун че я из. Иштта болчарех цъа зламига саг ва сонна во-взаш, ткъарь ваьна, Дзейтанакъан Ахьмада Илез.

Дзейтанакъан Илез ваьв 1994 – ча шера май бетта 18 – ча дийнахъа Казахстан Экибастуз яхана шахъаре. Ший 6 шу дьалча ше ваьча шахъарча школе хъалхарча класе деша вахаш из. Тоьам болаш дика дийше, школа чакъьяхъача, из деша вода Экибастузы Политтехнически Колледже, аьшкан наькъаш дара даькъе дола йилма деша а, цунгахъа йола говзал караерзе а. Из колледже яхъачул тьехъагъа Илез деша отта Москверча РУДН яхана университетте, цига дунен экономика яха говзал хорж цо. Хлама хланз цу факультета 4 – ча курсе дешаш а ва из.

Илез ю а ваь хъалкхийна моттиг Казахстан Экибастуз я, хлама, хланз вахаш йола моттиг Москва яле а, Илез кхоаваяь кхы длахо йолча Россее шахъарча хила, из чакъаваннаь Екатирибург, Омске, Кавказе, иштта кхъчакъа а. Бакъда, цу массайболча моттигаша хиннавале а, ший мохк хозага хета Илеза, бакъда ваха моттиг – м Москва аттагъа хеташ ва из. Из да ше йоаккхачох дукхакъагъола ха араха яхъа хиларох.

«Зламига волча хана денз шахъаре хъалкхийна хиларох, сонна аттагъа хета Москве ваха. Вешта, тьехъагъа дийша ваьлча уйла я са мехка цта а вена, цига сайна аьттув бола даькъа хъа а лаьца, пайда бе», – йоах Илеза. Зламига волча хана денз

метташца чам болаш хъавоагъа Илез. Цун хов галглай, эрсий, казахий, тоьал англиски метташ. Ший вахара ха дукхакъа мехкал араха, тайп-тайпара къамах болча наха юьке дайихъа йолаше а, галглай мотт дика хов Илеза. Шийна мотгачох из биц ца балийта герташ кхъахийгад цо. «Тхо кагий бераш долча хана денз, цтагъа къаман мотт мара буйцйтабац тхога дас, нанас. Цудухъ лорабенац тхона вай мотт. Из доацаш, массаза а къаман глукх хъалхадехад тхона цар. Хлама моллагъа кхъаца къаман мотт ла йомабеш хилча цу къаман оамал, культура, истори довз», – йоах Илеза, кхувшоагъа хана дас, нанас шоашта деш хинна хъемаш дагахуаш.

Илеза даьи, наьнен б дезалхо ва: кхо къанки кхо йилиги. Уж боацаш, кхы а цъа воша хиннав Илеза, бакъда из зламига бер долаш Даьла кхеле давийрзав. Хлама Илез ше дезала юьке эггара зламивола дезалхо ва. Цудухъа массахана даьи наьнен боча а волаш, царгара хъемама даьке дукха пайда баьннаб цунна.

Цъавола саг шийна дас, нанас е кхыволча сага деш дола хъехар цунга пайда болга кхета а деш хъацаш хул. Хийцца ше царех ва ала ийш йолаш ва Илез, хлана аьлча, ший къамах а мехках а дог лазаш ва из. «Миччакъа ше вахе а, саг иманаца, эзделаца хила веза. Моллагъа даь а цъа хлама деш хила веза из, къаьстта зламига саг, хлана аьлча мукъаца сага моллагъа хлама хъаде дагадох. Ухк заман мукъа хила ийш яц саг, е дешаш е болх беш хила веза, мукъаца сага фуннагъа а де дагадох. Ше ухк дунен тла мел ваха дийшабаькъа да сага, хлана аьлча дешарца мара сага котало йоаккхаргъяц», – йоах Илеза дешарца ший чам хилар гучадоаккхаш.

Цъацта деша багъаш, е болх беш араха лелача наха дукха хлама хъаталомаду – дика а во а. Ший уйлашца хъежжа хул из саг, цена уйла йолча сага пайдабар йомаду, бйеа уйла йолча сага зе мара йомадиц. Нагахъа санна из во шийна мара йома цадой ше да, бакъда, из наха юьке доаржадар харцаха да. Шийна ханна баргбола пайда баьхан долаш наха зе даргдола во деш хила ийш яц саг.

Илез уйла цена йолаш саг ва. Из баьхан да юькара болх лелачеа хъалхарча мугларска латташ, шийна декхар тла а ийе, ше хъалаьца глукх дидзе длаьхадоккхаш из хилар.

Ше деша вагъаца РУДНе «Галглай землячество» яхана тоабан президент ва Илез, цун совгъа ше деша вагъаца дешархой комитета доакъашхо а ва из. Ваьнахъа оамал, глукх дладовзийташ дукха тайпара влшагкхетараш длакухъ цар. «Тхоца университетте тайп – тайпарча къамах нах багъа. Царех Россее доазол арахарча нах а ба. Цудухъа, вай къам дикагъа оагйоруха царна дладовзийта уйла йолаш, цъацта влшагкхетара сайренаш длакухъ оаха. Выставкш ю, вай турпалхой, дика нах, докхий хламаш карагдийна нах дладовзийташ, къаман ладаташ, оамал, глукх белгалдоаккхаш къамълаш ду. Цъацта яьхаша даькъа лоацйташ лозар хысаьле а влшагкхетараш ду. Цох боккха пайда боал аьнна хеташ а да тхо», – йоах Илеза.

Ший дешара говзалл совгъа, истореца чам болаш, из тохка ва Илез. «Чоагъа чам ба са истори тахка. Сайна моллагъа дладахъа бляшарашка хиннаца исторех лаьца сага хлама дуьвач хезача, из бакъдий, дац сайна бокъонца халцца, къоабала диц аз, хлана аьлча, цъа ла керта чу хъачуйца хоам, из бакъаьха бале а харцаха бале а, юха длаарабаккха хала хул» – йоах Илеза длахо.

Нахаца къовсам болаш, цъа корзагаваьнна саг вац Илез. Моллагъа хлама нийсделча, сабаре уйла а ийи, ду цо ше дешдар. «Цъа хлама нийсделча, корзагъа ваьннавар аьнна, пайда бац бала. Цудухъа, къаьстта араха нийсвелча, эгъагоргвоацаш, ший дегъа доалдулш хила веза саг. Ше миччакъа вале а, шийна тьехъа дика лар юташ хила ма везий саг. Цудухъа сабарца – сатемца хилар лов сонна», – йоах силал ца езаца са царохочо.

Аз аргда вай дашка, ноаношка, цар дезалашка: нагахъа санна вай мехка багъе, е кхъчакъа мехкал араха багъе, деша багъарча дешийта, дешачо а лертгъа деша. Дика говзанчаш, мел дукха бале а, новкъа бац вай мехка. Дала аьттув боакхалба вай дикача хламнан тьехъа.

Оамал ца хилар

Ухк кйра дладахъа шинарча дийнахъа вай мехка дийнахъа машенаш влшахийтта дика уж лозьяь моттигашта танийсвеннаь со, шиннахъа – Наьсарей, цъаннахъа – Пхыльекъонгий – Юрте, цъаьхкханахъа – Эжакъонгий – Юрте. Даьла къахетамца, уж моттигаш кхы сага са къыйла ца доалаш дайиртзий. Бакъда, машенаш лозьяьяр, чубаьгларех цъаьбола нах а кхоачам болаш лоза баьбар. Зулам нийсдалара баьхан тьехъаца, массанахъа а хиннар дар цайоагъа боарамаш мен хакхар, йоагъа скоростал массагъа лелаш хиларох.

Дукха дийцад ер, дукха дийхад, бакъда буйцалуш хлама дац. Даггара цу машенаца деча зуламах болш нах латаше уж во масса лелаш дукхар влалла эх а ца хеташ. Сагота бац, шоашта ханна хулаш бола салолом баьхан долаш наха цох бала хиннабар аьнна. Ишта хилацйи из, лорале аьлча а, шорта гло аьлча а ла цадувгаш, цъаккха бокъо лора цеш, воай хъаш долча тайпара вай лелаш хилча.

Берригаш а хлана бац ала, дукхакъа мел бараш кагий нах ба машенаца зулам хъаьдераш. Цъаннахъа машено лозаваьна воккхача сага йоахар: «Хъь длаьвхад, вай мел дуьце а, доацачунна из кхъчакъа тла а даьхаргъац. Хъалха иштта дацар, аьлча, хъалха хиннар длаьвхад, оал хилане. Леладечоа долаш да хъалха хиннар а хланзардар а, бакъда, из длаьвхад яхачунгахъа цъа хлама хила ма дезий дикача

оагйоруха ластаргволаш. Хьох дош цахеташ лелаш ба никъ а бакъка. Нагахъа санна наькъаш во даларе сонна хац, вайх фу хурдгар», – йоах, ший машена наха машен хъатлатеца човъаьна Исроапала.

Чоагъа воагаш, тахан вай наькъашка глукх дагадоалаш вай Исроапал. «Бокъала а, декхар да са машенаш лелача нахага, къаьстта кагийчарга, дукха даха цо, ма лела совмаша, шоана машен лелач холга а шо чоагъа долга а хов, шортагъа лела наькъа тла. Тахан вале а, кхоана воацаш хул саг», – декхардеш вар зулам хинна Исроапал.

Глукх мичча тайпара дале а саг дикача оамалца хила веза. Тлаккха, шийна лоравала а нах лораве а даьвоагъа хурга из. «Дала лораварь – ше лоравеннар», оалаш да. Цудухъа лоравелча бакъаьха ва саг. Нагахъа санна шийна сагота везе нах мукъагъа лораве беза.

Ког ма толабу машен лаьла ваха цъаннахъа чуйккхача саго шийна бала бу. Ай, хлана даьд ла ер, аьнна хъаьтца, сайна мара дой аз из во, оал хийлане. Бакъда, бала а, зе а, пайгъа а, сагота а, хъовзам а бу цу сага шийна а, ший гаргарча наха а, мехка а. Из кхетадоре бакъаьха дар вай.

Дала нийсдолда вай хъаькъалаш.

МАТЕНАЬКЪАН Илез

ВИРАГАРА ЛОТКЪАМ МИШТА ИЙЦАБ

(Китай къаман фаьлп)

Цъан замалахъ цъа миска саг вахаш хиннав Ван яхаш цта а йолаш. Цун цъа вир хиннад. Цунца цо лоамар глудаш дахчей кйорей кхуьхаш хиннад. Кхыбарцш шоай кулгашца даьча хламах вахе а, ер цу виран букъаца давкхачох вахаш хиннав. Чоагъа дика леладеш хиннад цо ший вир, деза жовхар санна лорадеш, цунна хан – ханнахъа хий молдеш, хъалхашка яа юпл буц а тьехъа аьта мара ца юлпаш. Сов цо из хозей дикей леладеш, вира букъ а тьехъа шьарей къегаша хиннав. Из бйарга мел дайначо, тьехъа хъежа оалаш хиннад: «Да а да бий когара жовхар!»

Вира оамал йоаллаш – м хиннад из, ше вир доланцдаь хиннад – кх! Гура денз сарралца къаьхегаш хиннад салолом боацаш. Цъаьдолча вира цъа бляь тько цзинь* мара мухъ тла ца бутталуча, пш бляь шовзтька цзинь ла тлаботте а шек доацаш. Сов цо из хозей дикей леладеш, вира букъ а тьехъа шьарей къегаша хиннав. Из бйарга мел дайначо, тьехъа хъежа оалаш хиннад: «Да а да бий когара жовхар!»

Цъан дийнахъа дахчан кйора ший вира тла а бетта, гаьна йоацаш илпача шайсар чу из бокха вахав Ван. Шаьвара йистте даьлпача каразах ший вир дла а дийкха, из кйор чу боалла гали шийна ги а депла, кйора бокха длачувавах ер шаьхар чу. Из дла а бекха, ер араваьлча, ухун вир доацаш хиннад. Цунна когаметте кхы а кхы вира лавтдад

дладийкха, чйормабаьнна букъ а болаш, гйел а денна. Чоагъа веа хъаьзав Ван ший вир дайча. Чоагъа лийхад цо из, хъальведдав, йоведдав, малхболеьха веддав, малхбузехъа веддав! Вира-м лар а хиннаьц.

Эгъавзахача Вану судахо волча тохдаьд шийчоа метте дладийкха лавтта вир.

Араваьнна судахо глукхашца къоастаде волавеннав. Аххарна йота кхачьаца, Вану ший лоткъам даьбаьб. Тлаккха судахо ший лорбошка вир хъаьдоала-дайтад. Хаттар де волавеннав судахо: «Хъо мичара денад? Хъона хъано енай бокъо кхъичунна когаметте длаотта? Мала-д хъо да?»

Иист а ца хулаш лавттад вир.

Тлаккха эгъавзахача судахо ший лорбошка амар даьд: «Батах дирст а елла, кхъ ден кхъ бийсан толайид чудолла, е хий а е деар ца луш, чудоалладе, тлаккха юха а лоткъам эца хъаьдоалдергъа оаш», – аьнна.

Цъарчоа белякъежача лорбошка, белякъежа лоарха ца беш, шоашка яьхар хъаьдаьд. Судахо хъе кхел массанахъа длаехазй. Нах цеьбулваш хиннав: «Хеза, дайна хлама дий ер, вирагара лоткъам эцар?» – яхаш.

Дляьлагъа дийнахъа, вир юха гъаьдоаладе дезача дийнахъа, дукхакъа адам гудленда суда хъалхашка.

Таржам даьр ОЗИЕВ Салмана ладдрохъим

В СЕНТЯБРЕ 1942 года началась Малгобекская оборонительная операция Северной группы войск Закавказского фронта. Военные историки по праву называют ее одним из ключевых сражений всей обороны Кавказа. Под стенами маленького города, выросшего на Терском хребте, немецко-фашистские захватчики потерпели сокрушительное поражение. Именно здесь, под Малгобеком, названным потом кавказским Сталинградом, советская армия перешла в контрнаступление, освобождая захваченные врагом территории.

Немало героических страниц вписали в военную летопись нашей страны защитники Малгобека. Среди тех бессмертных героев, отстоявших Малгобекскую землю, были и танкисты 52-й отдельной Гвардейской Краснознаменной ордена Суворова Витебской танковой бригады. В сентябре 1942 года вся страна почти каждый день узнавала о их подвигах из сводок Совинформбюро. Танкисты демонстрировали образцы мужества и героизма. 28 сентября у подножия стратегических Малгобекских высот, близ села Сагопши, они вновь вступили в бой с танковой армией противника и не дрогнули. Десять с половиной часов длилась танковая дуэль, в которой 52-я бригада одержала верх. Бывший командир этого легендарного подразделения генерал-лейтенант В.И. Филиппов, почетный гражданин города Малгобека, в послевоенные годы приезжавший на места былых сражений, чтобы поклониться памяти боевых товарищей, оставил в Малгобекском музее боевой и трудовой славы свои воспоминания о той поре. В этих воспоминаниях нашлось место и словам благодарности гражданскому населению, которое поддерживало танкистов в трудные для них дни.

ИСТОРИЯ МОЕГО ГОРОДА / АВТОРСКИЙ ПРОЕКТ Ахмета ГАЗДИЕВА

Танковая дуэль под Малгобеком

442 дня (с 25 июля 1942 года по 9 октября 1943 года) продолжалась драматическая битва за Кавказ, став одним из самых продолжительных сражений Великой Отечественной войны. Враг неудержимо рвался к кавказской нефти. С 3-го по 12 августа 1942 года под натиском фашистских войск пали Ставрополь, Армавир, Майкоп, Краснодар и Элиста. 21 августа гитлеровские альпийские стрелки водрузили нацистские флаги на вершине Эльбруса. В тот же день немецкие газеты запестрели заголовками «Мы - хозяева Европы!», «Кавказ покорен!» Уже 25 августа был захвачен Моздок, а 1 сентября фашисты заняли часть Новороссииска. Теперь направлением их главного удара стал нефтяной Малгобек...

«ПОСЛЕ тяжелого ранения в боях под Харьковом в мае 1942 года я оказался на лечении в госпитале в Закавказье, - писал Владимир Иванович. - 25 августа 1942 года немецко-фашистские войска вышли на реку Терек и захватили город Моздок. К этому времени я уже прибыл в распоряжение Закавказского фронта (город Тбилиси), где получил назначение на должность заместителя командира 52-й отдельной танковой бригады, которая находилась в резерве ставки Главного командования. В августе 1942 года бригада была направлена на фронт и разгрузилась на станции Хасавюрт Дагестанской АССР, сосредоточившись в этом же районе. После нескольких перемещений бригада была переброшена в район Грозного.

В этот период (начало сентября 1942 г.) противник форсировал Терек в районе Моздока. Бригада получила приказ сосредоточиться в районе станции Вознесенской (в 100 километрах от Грозного). За ночь бригада эшелонами по железной дороге и своим ходом прибыла в указанный район. Переброска проходила в очень трудных условиях - противник сильно бомбил ночью и, особенно, на рассвете. Усложнена была переброска еще и тем, что командир бригады полковник Чернов со штабом, командирами батальонов и рот находилась в это время на корпусном учении и оттуда убыл на командный пункт командарма 9-й армии с указанными офицерами. Бригада получила приказ - нанести удар по противнику на плацдарме на правом берегу Терека, уничтожить его и восстановить положение по реке. Бригада практически не имела опыта переброски-перехода на большие расстояния в условиях сильного противодействия противника с воздуха. Время не позволило организовать положенное взаимодействие между танками, пехотой и артиллерией. Не была организована боевая разведка, мы по существу не знали о силах и средствах противника. Хотя я с настоятельным предложением и даже убедительной просьбой докладывал эту необходимость полковнику Чернову: нужно провести разведку боем! На плацдарме у фашистов были уже танки, самоходные установки, артиллерия и до полка пехоты. Это стало ясно тогда, когда наша танковая бригада столкнулась с противником. В начале боя сгорело 10 танков, погибли командир батальона Солнцев и ряд других наших воинов. Мне удалось в этом пожарище добраться в боевые порядки к своим и организовать огонь с места по противнику, тем самым предотвратить в дальнейшем наши потери.

Противник, столкнувшись с нашим сопротивлением, решил отойти вверх по течению Терека и, используя заросли кустарника, сосредоточить танки и пехоту в направлении Малгобека с целью захватить его. Разгадал я замысел противника (уже в роли командира 52-й отдельной танковой бригады), организовал оборону города Малгобека, укрьв пехоту, артиллерию и часть танков в окопы. Местные жители от юношей до стариков добросовестно помогали в строительстве оборонительных сооружений. Все работы проводились под огнем артиллерии и минометов.

Основные силы бригады находились в укрытии для контратаки по противнику. После двухдневного «молчания» до 80 танков и полка пехоты фашистских войск начали наступление на город Малгобек. Разгорелся жестокий бой. Я сел в свой танк и повел бригаду в контратаку. Мы ударили по левому флангу наступающим фашистским танкам и пехоте. Запылали 8 фашистских танков, наступающей пехотой полк был полностью уничтожен. Наша бригада потерь в танках не имела. В этом бою погиб храбрый и отважный командир роты Брехов, не досчитались мы в своих рядах дорогих нам солдат, сержантов и офицеров. Они погибли героической смертью. Этот бой вселял уверенность, что мы умеем уничтожать фашистских гадов.

Следует вспомнить добрые человеческие чувства и помощь жителей Малгобека и близлежащих селений, которые помогали раненым воинам всем, чем могли - перевязывали раны, кормили, поили горячим чаем, молоком...

27 сентября бригада переместилась в район села Сагопши. Заняла оборону в самой узкой части Терского и Сунженского хребтов. Эту полосу между хребтами называли «воротами». Они везли в Алханчуртскую долину или иначе в «Долину нефти», ибо в этой долине - Грозный. Стало известно, что командующий 1-й фашистской танковой армией сосредоточил 23-ю танковую дивизию (до 120 танков), дивизию СС «Викинг» с задачей нанести удар в общем направлении с тем, чтобы, наступая по Алханчуртской долине, захватить Грозный и далее Баку. Ввиду того, что вход в долину в самом узком месте не превышал 7 км, решено было создать ряд опорных пунктов, способных к самостоятельной обороне. Оборона была создана на глубине до 10 км. 52-я отдельная танковая бригада с приданным ей истребительным противотанковым полком (ИПТП) и офицерским батальоном курсантов военного училища Орджоникидзе заняли оборону на переднем крае: справа - склон Малгобекского хребта, затем - Сагопши и Предах (7 километров по фронту), с опорными пунктами на тресбуках.

На рассвете после продолжительного шквального артиллерийского и минометного огня по нашим боевым порядкам немцы бросили в атаку 120 танков, сотни автоматчиков-десантников и свыше полка пехоты. Танки, двигаясь на большой скорости двумя группами 50 и 70 машин, обошли с севера и



юга село Сагопши.

Наши танкисты, артиллеристы, стрелки сначала отсекали пехоту от танков и в последующем уничтожили танки противника. На танки лейтенантов Болгова и Богомолова наступило сразу 20 средних танков. Экипажи бесстрашно вступили в бой и боролись до последнего снаряда и патрона. Даже тогда, когда танк лейтенанта Богомолова уже пылал, он продолжал стрелять по фашистским машинам и подбил еще два танка. Оба экипажа пали смертью храбрых, враг же потерял 9 танков. Противотанковая батарея 52-й, которой командовал лейтенант Дыма, уничтожила 11 танков. Личный состав показал подлинный героизм в этом сражении с врагом.

На всю жизнь у меня сохранилось благодарное чувство к тем гражданам села Сагопши, которые накануне боя, получив оружие от офицеров бригады, дрались с фашистами на улицах и в окрестностях Сагопши. К сожалению, фамилии и имена их в памяти не сохранились, ведь прошло уже много лет.

За два часа до наступления немцев ко мне привели юношу лет 14-15, который прибыл из немецкого тыла и доложил, что его послали ингуши сообщить о количестве танков и пехоты у противника и то, что они, немцы, начнут скоро наступление. Те сведения, которые он сообщил, подтвердили имеющиеся у меня. Я крепко обнял и поцеловал юношу, поблагодарил за службу на благо Родины. Граждане населенных пунктов Сагопши, Пседах, Кескем (Инарик) помогали воинам бригады в сооружении противотанковых препятствий, окопов, траншей. Они зачастую сами первыми предлагали нам такую помощь, как только кто-то из командиров появится в селе...

Благодаря согласованным действиям танкистов, артиллеристов и пехотинцев и их героическому подвигу, к ночи на поле боя пылало и стояло с перебитыми гусеницами, развороченными башнями и бортами 53 вражеских танка, был полностью уничтожен полк дивизии СС «Викинг». Бригада потеряла 10 машин, 5 из которых вскоре снова вступили в бой».

МНОГОЧАСОВАЯ танковая дуэль под Малгобеком подробно описана в книге маршала СССР А.А. Гречко. «Большую помощь пехоте в оборонительных боях на Малгобекском направлении сыграли танки.

Среди танковых боев особенной жестокостью отличался бой в долине, длившийся десять с половиной часов», - отмечал маршал. А немецкий исследователь Вильгельм Тикке, участвовавший в боях за Малгобек в составе 5-й танковой дивизии СС «Викинг», в своей работе писал: «28 сентября 1942 года вошел в историю полка «Вестланд» дивизии СС как один из самых кровавых...»

За боевые действия в предгорьях Кавказа и проявленную отвагу и героизм 52-я отдельная танковая бригада награждена орденом Красного Знамени. Многие офицеры, сержанты, солдаты отмечены орденами и медалями. Командиру танкового батальона майору Петрову было присвоено звание Героя Советского Союза. Он уничтожил 14 немецких танков, а командир взвода лейтенант Болгов был награжден орденом Ленина.

«В моем сердце я всегда сохраняю чувство любви и уважения к своим солдатам, сержантам и офицерам, павшим на поле боя, - читаем мы в воспоминаниях В.И. Филиппова. - С большим чувством благодарности вспоминаю своих боевых друзей: комиссара бригады Гриценко И.И., начальника штаба Гусева, заместителя Бейнера, заместителя по политчасти Савчука и начальника тыла Колбина. Сохранился в моей благодарной памяти и такой случай проявления патриотизма со стороны местного населения. Как-то, войдя в блиндаж, адъютант доложил, что ко мне просятся двое пожилых мужчин из местных жителей. Велел впустить их.

- Мы хотим оказать вам помощь, - сказали они. - Какую же помощь вы хотите оказать? - спросил я. - Мы знаем, что сейчас очень трудно снабжать войска продовольствием, потому что дороги перерезаны врагами. Хотим отдать вам небольшую отару овец, которая пасется в лесной балке.

Они попросили нескольких бойцов перегнать овец. Их оказалось голов пятьсот. Мы ежедневно забивали по 8-10 овец, кормили бойцов. Это, конечно же, была большая помощь. Жители приводили овец и крупный рогатый скот. Мы выдавали им справки, подтверждающие это. На их вопрос: «Зачем справки, мы же не будем требовать это обратно», - мы отвечали: «Это вам документ о том, какой вклад вы внесли в нашу победу над фашизмом...»

Танкисты 52-й бригады, начавшей свой славный боевой путь участием в Малгобекской оборонительной операции, в первых же боях открыли счет уничтоженным гитлеровцам и их военной техникой, - говорит историк-краевед из Малгобека Роза Бокова. - Только за одну неделю с 7 по 14 сентября наши отважные танкисты подбили 46 танков врага и уничтожили около полка вражеской пехоты. О мужестве и отваге майора В.И. Филиппова - командира 52-й танковой бригады, - и героических бригадных танковых экипажей в те суровые дни 1942 года писали не только фронтовые, но и центральные газеты, в том числе и газета «Красная звезда». Имена героев-танкистов: комбрига В.И. Филиппова, командиров танковых экипажей В.Я. Петрова, А.В. Болгова, Н.В. Богомолова, В. Брехова, З. Нестеренко были известны всему фронту. Их называли «чудо-богатырями». В последующую 52-я танковая бригада при поддержке других родов войск сдерживала наступавших фашистов в течение всего октября 1942 года. Бойцы 52-й бригады обороняли подступы к Малгобеку и прифронтовые села. Благодаря их мужеству бесславно провалились все многочисленные попытки гитлеровцев прорваться в Алханчуртскую долину.

Ахмет ГАЗДИЕВ

На снимке: командир 52-й отдельной Гвардейской Краснознаменной ордена Суворова Витебской танковой бригады Владимир Филиппов

В минувший четверг в ГКОУ «СОШ № 11 – ДС м/о Насыр-Корт» прошел республиканский шахматный турнир среди молодежи Республики Ингушетия. Организаторами турнира выступили ГКОУ «СОШ № 11 – ДС м/о Насыр-Кортский» и Комитет по делам молодежи Республики Ингушетия.



Абстрактное мышление для закономерной победы

«Цель проведения данного турнира – это популяризация шахмат как средство интеллектуального и гармоничного развития молодежи республики, которые развивают умственные способности у человека. Такие турниры мы проводим ежегодно – районные, городские и республиканские. Данный турнир – республиканский, участники – молодежь от 14 до 18 лет, в основном школьники.

Шахматы это в первую очередь преодоление себя, это гармоничное, физическое и интеллектуальное развитие, длительные тренировки для поддержания формы, самообладания и эмоциональная устойчивость. Это развитие памяти и внимания, смекалки и математических способностей. Все эти качества наши участники смогли показать на шахматном турнире. С каждым годом желающих играть в шахматы все больше. Победителей республиканских турниров мы намерены выставить на региональные турниры. Приятно осознавать, что шахматы среди нашей молодежи пользуются популярностью. Пожалуй, лучшим комплиментом турниру стали искренние горящие глаза юных шахматистов, а этот факт является неопровержимым подтверждением того, что данный турнир удался», – отметила главный специалист Комитета по делам молодежи РИ Лида Добриева.

Итоги турнира: 1 место – Ильясова Марьям (лицей №1 г. Назрани); 2 место – Арапханов Магомед (лицей №1 г. Назрани); 3 место – Тангиев Аюп (гимназия г. Назрани). По итогам турнира участникам, занявшим призовые места, были вручены дипломы и призы.

Необходимо проводить подобные турниры больше, ведь благодаря интеллектуальным играм человек развивается внутренне, обогащая свои познания в какой-либо сфере, и пополняет багаж знаний. В процессе занятий шахматами идет активное развитие как логического, так и абстрактного мышления.

Напомним, что шахматная история современной Ингушетии началась с маленького клуба в городе Назрани, который вырос в федерацию, объединяющую многих знатоков игры. В республике ежегодно проводят несколько десятков соревнований в год, и число их участников растет, особенно среди детей.

М. БАРАХОВЕВ

События недели

(27 сентября – 2 октября)



27 сентября – Всемирный день туризма.
27 сентября – День воспитателя и всех дошкольных работников в России.
27 сентября 1990 г. Советский Союз вступил в международную организацию Интерпол.
28 сентября 1953 г. Никита Сергеевич Хрущев избран первым секретарем ЦК КПСС.
29 сентября – Всемирный день сердца.
29 сентября – День отоларинголога.
29 сентября 1904 г. родился советский писатель, автор романа «Как закалялась сталь» Николай Островский (умер 22 декабря 1936 г.)
30 сентября – День Интернета в России.
30 сентября – Международный день переводчика.
30 сентября 1895 г. родился советский военный деятель, Маршал Советского Союза Александр Василевский (умер 5 декабря 1977 г.)
30 сентября 1925 г. родилась советская и российская актриса театра и кино, Народная артистка СССР Вера Васильева.

1 октября – Международный день пожилых людей.
1 октября – Международный день музыки.
1 октября – День Сухопутных войск России.
1 октября 1550 г. 466 лет назад Иван Грозный заложил основы русской регулярной армии.
1 октября 1912 г. родился советский историк – этнолог, поэт, переводчик Лев Гумилев (умер 15 июня 1992 г.)
1 октября 1975 г. родилась российская актриса театра и кино, Народная артистка России, общественный деятель Чулпан Хаматова.
2 октября 1914 г. родился советский диктор всесоюзного радио, Народный артист СССР Юрий Левитан (умер 4 августа 1983 г.)
2 октября 1869 г. родился индийский государственный и политический деятель, философ Махатма Ганди (умер 30 января 1948 г.)

С. СУЛТАНОВ

Лучший почтальон Республики Ингушетия живет в с. п. Вознесенское

По результатам регионального этапа конкурса «Лучший почтальон 2016 года» первое место завоевала Марина Болотова.

В этом профессиональном состязании приняли участие тринадцать почтальонов со всей Республики Ингушетия. Второе место заняла почтальон отделения почтовой связи с.п. Аки-Юрт Раиса Гелаева, третье место – почтальон отделения почтовой связи с.п. Верхние Ачалуки Людмила Ялхроева.

Награждая победителей директор УФПС Республики Ингушетия – филиала ФГУП «Почта России» Магомед-Башир Калиматов поблагодарил участников и подчеркнул: «Быть почтальоном не легкий труд, но вы доказали, что профессия ваша незаменима, что почта развивается и у нее есть будущее».

Стать первой, по словам победительницы, ей помог опыт работы: «Я работаю в почтовом отделении №1 уже 26 лет и очень люблю свою профессию. Мне нравится доставлять людям радость, когда они встречают меня с весточками от родных и близких».

Марина Болотова выступит на макро-региональном этапе конкурса «Лучший почтальон 2016 года», который пройдет 27 октября в г. Назрани.

Хади ОЗДОЕВА, главный специалист по корпоративным коммуникациям УФС Республики Ингушетия – филиала ФГУП «Почта России»



Памяти Валида Дагаева

Из Чечни пришла печальная весть – 22 сентября на 77-м году жизни скончался певец, музыкант и композитор Валид Дагаев. Несколько поколений, а старшее особенно, хорошо помнит песни в великолепном исполнении Валида Шитаевича. Его голос завораживал, вдохновлял, внушал гордость за родной край, за свой народ. Его гражданское мужество было примером для многих, кто его знал, видел и слушал.

Будучи четырехлетним мальчиком, он оказался в депортации, где перенесенная трагедия постепенно лишила его зрения. Любовь к песне, которой он заболел в детстве, в изгнании из родного края, стала смыслом и делом его жизни. Подаренная тетей балалайка дала первые опыты пения и сделала его популярным в округе. Вернувшись на родину в 1957 году стал работать солистом в Государственном ансамбле песни и танца Чечено-Ингушской АССР, а с 1968 г. – в Чечено-Ингушской филармонии. Прекрасные вокальные данные и неподражаемое владение пондаром принесли заслуженную популярность и славу. В. Дагаев был удостоен званий Народного артиста Чечено-Ингушской АССР, Заслуженного артиста РСФСР и Народного артиста РСФСР. Кавалер ордена имени Ахмата Кадырова.

Валид Дагаев пел одинаково хорошо на родном языке, на грузинском, киргизском, казахском, кумыкском, русском языках, на языках других народов России и СНГ. Выпавшие на его долю лишения и тяготы не погасили в душе певца любовь к жизни, к народу, стране, стремление приносить людям радость своим творчеством. До конца своей жизни Валид Дагаев активно выступал на сцене, занимался общественной работой, помогал юным талантам, участвовал в благотворительных концертах.

Он родился и умер в своем родном и любимом селе Новые Алды любимой Чечни. Между этими датами он сам побывал во многих странах и регионах, а его голос, его песни звучали и звучат по всему миру. И будут звучать.

Неоднократно он бывал и в Ингушетии, пел песни, выступал. И жители Ингушетии будут помнить его голос, слушать его песни.

Редакция газеты «Сердало» выражает искреннее соболезнование родным и близким В. Дагаева.

Дала гешт долда цунна. Дала къахетам болба!

Работа дала результаты

Целую неделю, с 12 по 18 сентября, сотрудники мэрии г. Назрани работали в напряженном режиме, что дало положительные результаты. В преддверии праздника Курбан-байрам сотрудники мэрии уточнили списки малоимущих и многодетных семей. Более 50 семей получили готовое мясо или животных для совершения Гурба. Ни одна семья не осталась без внимания и помощи. Акция проводилась по поручению Главы РИ Ю. Евкурова и под постоянным наблюдением мэра А. Тумгоева. Чтобы развезти мясо и скот был мобилизован транспорт мэрии и муниципальных округов.

Следующей заботой для сотрудников мэрии стали выборы в ГД РФ и НС РИ, которые состоялись 18 сентября с.г. Это и подготовка помещений для голосования, организация культурных мероприятий на избирательных участках, агитационная и разъяснительная работа среди населения, создание условий безопасности в местах голосования и в целом в городе, наблюдение за прекращением агитации за сутки до выборов и т.д. Кроме этого, мэру и его подчиненным пришлось заниматься повседневными делами, такими, как подготовка к отопительному периоду. Они работали не только в будничные дни, но и в выходные.

Сейчас стало намного легче, хотя повседневных дел, по словам сотрудников мэрии, невпроворот.

Я. ХАДЗИЕВ

Пресс-релиз

Сотрудниками полиции задержан житель с.п. Вежарий-Юрт, причинивший ножевое ранение своему односельчанину

В Дежурную часть МО МВД России «Малгобекский» из Малгобекского центральной районной больницы поступило сообщение о том, что 35-летний житель с.п. Вежарий-Юрт Малгобекского района, получивший ножевое ранение левой ноги и находящийся на лечении в травматологическом отделении больницы сообщил о том, что травму ему причинил ранее судимый за умышленное причинение тяжкого вреда здоровью 27-летний односельчанин, вымогавший у потерпевшего 10 тысяч рублей.

После задержания сотрудниками полиции злоумышленник признался в содеянном. В отношении него проводится доследственная проверка, по окончании которой его действиям будет дана соответствующая правовая оценка.

В дорожно-транспортном происшествии погибли два человека

На гоночной трассе экстремальной езды, расположенной на окраине с.п. Нестеровское Сунженского района 45-летний житель г. п. Сунжа, управлявший автомобилем ВАЗ-2109, не справился с управлением и совершил столкновение с автомобилем ВАЗ-2190, припаркованной к обочине гоночной трассы, в которой находилась пассажир

18-летний житель с.п.Алхасты Сунженского района. В результате дорожно-транспортного происшествия оба мужчины получили тяжелые ранения и скончались при доставлении в Сунженскую центральную районную больницу.

В настоящее время сотрудниками полиции выясняются причины совершения автоаварии.

Сотрудниками полиции за различные нарушения задержаны два транспортных средства

На ул. Мира в с. п. Нестеровское сотрудниками полиции для проверки была остановлена автомашина «УРАЛ-5557-10», под управлением 32-летнего жителя с.п. Плиево Назрановского района. При осмотре в кузове грузовика полицейские обнаружили груз леса объемом 8 кубометров, без соответствующих документов.

Кроме того, в 23 часа 50 минут на ул.Осканова в г. Малгобеке, сотрудниками полиции для проверки была остановлена автомашина ВАЗ-2107, под управлением 37-летнего жителя с. п. Пседах Малгобекского района. В ходе проверки по базе

данных установлено, что государственные регистрационные знаки и свидетельство о регистрации транспортного средства значатся в розыске по утилизации. Инициатор розыска – УГИБДД МВД по Республике Ингушетия.

Обе автомашины задержаны и доставлены на штрафные стоянки. Сотрудниками полиции проводятся доследственные проверки.

Пресс-служба МВД по Республике Ингушетия

Правительство собирается поддержать СМИ

Правительство РФ решило поддержать СМИ в непростой экономической период, сообщает FINMARKET.RU. Правительство рассматривает законопроекты, вносящие изменения в закон о рекламе и Налоговый кодекс. Речь идет о том, что газетам, журналам и другим изданиям периодической печати, которые не относятся к рекламным СМИ, разрешат увеличивать объем рекламы до 45%. Ставка НДС для нового объема коммерческих публикаций при этом сохранится в размере 10%.

Отмечается, что дана идея, как антикризисная мера, была предложена руководством ряда редакций СМИ как некая антикризисная мера, особенно это важно для региональных СМИ.

Сегодня мы познакомим читателей, а некоторым просто напомним, какое благо несет в себе боярышник. На вопросы «Сердало» отвечает заведующая Центром здоровья для взрослых РИ Любовь Тимерханова.

– **Любовь Хасанова, в прошлый раз мы говорили о ягодах кизила, которые достаточно популярны у нашего населения. Многие хозяйки делают из него варенье. А вот боярышник, кажется, у нас не пользуется такой известностью. Как Вы считаете?**

– И совершенно напрасно. Тем более, что он у нас растет. И вовсе необязательно за ним отправляться в лес.

Боярышник – одна из самых древних известных человеку ягод. Поскольку у нас на дворе год сердечно-сосудистых заболеваний, начнем с пользы, которую мы получаем от ягод боярышника для работы сердца. На основе этих ягод готовят активно действующие и восстанавливающие препараты для сердечно-сосудистой системы, а также дополнительные средства для нервной системы. Полезные свойства

боярышника для сердца известны издавна. В современную эпоху его продолжают активно использовать при расстройствах сердечной деятельности, слабости сердечной мышцы, перенесенном инфаркте миокарда, ангионеврозе, начальной стадии гипертонии, гипертиреозе, тахикардии, бессоннице. Компоненты, входящие в состав боярышника, понижают возбудимость нервной системы, улучшают ее работу, оказывают тонизирующее действие на мышцы сердца, улучшают кровообращение в сосудах сердца и мозга, стабилизируют сократительную работу сердца, это при аритмии и тахикардии.

Высока польза боярышника при головных болях, аллергии, эпилепсии. Данная ягода полезна при нарушениях работы щитовидной железы. Людям, страдающим сахарным диабетом, боярышник тоже полезен, как средство, способное стабилизировать уровень сахара в крови. И для печени человека он является хорошим помощником.

– **Любовь Хасанова, а что это за компоненты, из**

которых состоит боярышник, являющийся, по Вашим словам, панацеей от множества нарушений в организме?

– Состав его довольно богат. В плодах боярышника содержится много витаминов А, витаминов К, С, Е. Из микроэлементов в его состав входят калий, кальций, цинк, железо, марганец, медь. Урсоловая кислота, содержащаяся в плодах и цветах боярышника, имеет противовоспалительное и ранозаживляющее действие. Олеоноловая кислота полезна для сердца и сосудов, усиливает кровообращение. Кверцетин помогает поддерживать эластичность сосудов и капилляров, улучшает мозговое кровообращение. Плоды боярышника полезны при спазме сосудов, на что часто жалуются граждане, предотвращают образование бляшек.

В народной медицине боярышник используется как противоревматическое и противовоспалительное средство. – **И каким образом можно эту пользу от боярышника получить?**

– Очень просто. Надо собрать свежие ягоды, вымыть, примерно 25-30 из них положить в термос и залить кипятком. При желании можно еще добавить шиповник, который расцвел в настоящее время. Оставить все в термосе на ночь. Утром, процедив, выпить вместо обычного чая, желательно с медом.

Также из боярышника можно приготовить настой. Для этого горсть вымытых плодов залить литром кипятка и настаивать 6-8 часов. Приготовить настой при аритмии, стенокардии, нервном переутомлении. Пьют по 1/3 части стакана три раза в день.

Настой можно готовить и из измельченных ягод. Для этого горсть измельченных ягод залить литром кипятка и настаивать в течение 60 минут в закрытой посуде. Ягоды боярышника заготавливают во время цветения, а это сентябрь-октябрь. Обязательно в сухую погоду. Цветы срывают или срезают вместе с частью стебля. Раскладывают цветы тонким слоем в хорошо проветриваемом помещении или в тени, если имеется дождевальная. В процессе сушки плоды сморщиваются и темнеют. Хранят сырье в картонных

коробках или хлопчатобумажных мешках. Срок хранения не более двух лет.

Хотелось бы обратить внимание на одно немаловажное обстоятельство. Поскольку боярышник имеет противопоказания, его нужно принимать осторожно и желательнее проконсультироваться с врачом. Однозначно боярышник противопоказан беременным, кормящим женщинам и детям до 12 лет.

Боярышник может принести вред и здоровью человека, если увлечься его поеданием. Употребление более 150 гр. ягод в сутки может нарушить сердечный ритм и снизить кровяное давление. Злоупотребление препаратом из боярышника может привести к общей слабости.

Так что наряду со множеством благ, идущих от боярышника, нельзя забывать и о вреде, который может иметь место. А в целом боярышник действительно панацея от многих нарушений в организме человека, которые, как правило, приобретаются с течением лет.

Программа ГТРК «Ингушетия»

Понедельник, 26 сентября

7:07:7:35:8:07:8:35 – Вести Ингушетия 12+
 09:00 – Вести Ингушетия. Утро 6+
 09:57 – Телеканал Россия 11:35 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
 11:59 – Телеканал Россия 14:35 – Вести Ингушетия 12+
 14:55 – Телеканал Россия 17:25 – Музыкальная открытка 12+
 17:50 – Здоровье 12+
 18:05 – Образование 12+
 18:20 – Вести Ингушетия 12+
 18:50 – Телеканал Россия 20:45 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
 17:25 – Музыкальная открытка 12+
 17:55 – Ток – шоу «Республика» 12+
 18:20 – Вести Ингушетия 12+
 18:50 – Телеканал Россия 20:45 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
 21:00 – Телеканал Россия

09:00 – Вести Ингушетия. Утро 6+
 09:57 – Телеканал Россия 11:35 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
 11:59 – Телеканал Россия 14:35 – Вести Ингушетия 12+
 14:55 – Телеканал Россия 17:25 – Музыкальная открытка 12+
 17:50 – Здоровье 12+
 18:05 – Образование 12+
 18:20 – Вести Ингушетия 12+
 18:50 – Телеканал Россия 20:45 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
 21:00 – Телеканал Россия

Четверг, 29 сентября

7:07:7:35:8:07:8:35 – Вести Ингушетия 12+
 09:00 – Вести Ингушетия. Утро 6+
 09:57 – Телеканал Россия 11:35 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
 11:59 – Телеканал Россия 14:35 – Вести Ингушетия 12+
 14:55 – Телеканал Россия 17:25 – Музыкальная открытка 12+
 17:50 – Ток – шоу «Республика» 12+
 18:20 – Вести Ингушетия 12+
 18:50 – Телеканал Россия 20:45 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
 21:00 – Телеканал Россия

09:00 – Вести Ингушетия. Утро 6+
 09:57 – Телеканал Россия 11:35 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
 11:59 – Телеканал Россия 14:35 – Вести Ингушетия 12+
 14:55 – Телеканал Россия 17:25 – Музыкальная открытка 12+
 17:50 – Ток – шоу «Республика» 12+
 18:20 – Вести Ингушетия 12+
 18:50 – Телеканал Россия 20:45 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
 21:00 – Телеканал Россия

Пятница, 30 сентября

7:07:7:35:8:07:8:35 – Вести Ингушетия 12+
 09:00 – Вести Ингушетия. Утро 6+
 09:57 – Телеканал Россия

09:00 – Вести Ингушетия. Утро 6+
 09:57 – Телеканал Россия

Среда, 28 сентября

7:07:7:35:8:07:8:35 – Вести Ингушетия 12+
 09:00 – Вести Ингушетия. Утро 6+
 09:57 – Телеканал Россия

09:00 – Вести Ингушетия. Утро 6+
 09:57 – Телеканал Россия



11:35 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
 11:59 – Телеканал Россия 14:35 – Вести Ингушетия 12+
 14:55 – Телеканал Россия 17:25 – Лораде Иалам (Экология) 12+
 17:40 – Дина лерхамаш (Советы имама) 12+
 18:10 – С телекамерой по республике 12+
 18:20 – Вести Ингушетия 12+
 18:50 – Телеканал Россия 20:45 – Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
 21:00 – Телеканал Россия

Суббота, 1 октября

10:00 – Спорт – экспресс 12+
 10:25 – Наьна мотт (Ингушский язык) 12+
 10:40 – Литературный ганз 12+ (Литературный клад)
 11:00 – Телеканал Россия 11:20 – Вести Ингушетия 12+
 11:30 – Телеканал Россия 14:20 – Вести Ингушетия 12+
 14:30 – Телеканал Россия 18:05 – Музыкальная открытка 12+
 18:30 – История жизни (С. Хамчиев) 12+
 18:50 – Вай боахам (Сельское хозяйство) 12+
 19:05 – Телетерапия 12+
 19:20 – Вести. Итоги 12+
 20:00 – Телеканал Россия

Воскресенье, 2 октября

10:20 – Вести итоги
 11:00 – Телеканал Россия

Главный редактор: Якуб. ПАТИЕВ. Редакционная коллегия: Я. Султыгов, М. Барахоев, Ф. Бараханова, А. Газдиев.

Дизайн и верстка: Ибрагим Хаутиев. Адрес учредителя: 360001, г. Магас, пр. И. Зязикова, 12.

Адрес редакции и издателя: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60. Тел.: 22 – 79 – 18 (бухгалтерия); тел/факс: 22 – 15 – 78. Электронная почта: serdalo@yandex.ru. Сайт газеты: WWW.SERDALO.RU.

Газета зарегистрирована Управлением Росохранкультуры по ЮФО г. Ростов-на-Дону. Рег. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г.

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало». Время подписания номера по графику в печать: 23 сентября 2016. 17.00. Фактически 18.20.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т. п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна. (Цена свободная)

Газета отпечатана в издательстве «Южный регион», с годовых диалогитивов. Адрес: 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5. Заказ № 1457. Тираж: 2500 экз.



Учредители: Правительство Республики Ингушетия и редакция газеты «Сердало»